











Agendo su due soli deviato- -
ti potrete convertire una im- Lo
magine da positiva a

negativa, sla in colore che

in bianco e nero e, agendo

sui diversi potenziometri,

modificarne il colore ed il

contrasto.

Il segnale prelevato dall’'uscita della telecame-
ra o del videoregistratore giunge al circuito sull’in-
gresso ‘'VIDEQ".

Tale segnale, passando attraverso il condensa-
tore elettrolitico C1 e la resistenza R1, giungera
sul piedino 1 di ingresso dell’integrato IC1, un am-
plificatore differenziale tipo uA.733, espressamen-
te dedicato ad applicazioni video. Il segnale
amplificato da questo operazionale sara disponi-
bite sui piedini di uscita 7 e 8 e, piu precisamente,
possiamo dire che dal piedino 7 il segnale video
uscira amplificato in fase, mentre dal piedino 8 am-
plificato in opposizione di fase, cioé¢ dove prima
era presente il massimo livello negativo troveremo
il massimo livello positivo e viceversa.

Dal piedino di uscita 8 di IC1 il segnale video giun-
gera contemporaneamente sul piedino di ingres-

s0 3 dell’amplificatore operazionale 1C2, un nor-
male amplificatore con ingresso a Fet, tipo TL.081,
che abbiamo utilizzato come raddrizzatore ideale,
@ sul piedino di ingresso 3 di IC3, un integrato com-
paratore tipo LM.311.

Questi due integrati, come vedremo, verranno
utilizzati per separare dal segnale video, i soli im-
pulsi di sincronismo.

Infatti, il raddrizzatore ideale 1C2 trasformera il
segnale video applicato al suo ingresso, in unaten-’
sione continua proporzionale al valore ‘‘medio”
dell’ampiezza di tale segnale e, poiché gli impulsi
di sincronismo TV risulteranno sempre di ampiez-
2a piu elevata rispetto a tale valore medio, appli-
cando tale tensione sul piedino di ingresso 2 del
comparatore IC3, sul piedino di uscita (vedi piedi-
no 7), otterremo tutti gli impulsi di sincronismo TV
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perfettamente separati dal segnale video (vedi
fig.4).

Da questi impulsi dovremo ora separare il sin-
cronismo orizzontale (detto ‘sincronismo di RI-
GA'') ed il sincronismo verticale (detto
"'sincronismo di QUADRQ™).

A questo scopo sono presenti nel circuito i quat-
tro buffer invertenti a *‘trigger’ sigiati {C5/A, IC5/B,
IC5/C ed IC5/D:

- Sul piedino di uscita 12 di IC5/C otterremo il
Sincronismo composito necessario a '‘rigenera-
re” il segnale TV di uscita (vedi fig.5).

- Sul pledino di uscita 8 di IC5/D otterremo il Sin-
cronismo verticale per la sincronizzazione del se-
lettore defl’effetto *'Bianco e Nero™ e dell'effetto
del "*Negativo” (vedi fig.6).

- Sul piedino di uscita 6 di IC5/B otterremo il Sin-
cronismo orizzontale per la sincronizzazione della
regolazione della LUMINOSITA' e del CONTRA-
8TO (vedi fig.7),

Dstto questo, torniamo all’amplificatore opera-
zionale di ingresso I1C1.

Sul piedino di uscita 7, questo segnale, attraver-
so il condensatore elettrolitico C2 e ia linea di ri-
tardo siglata LR1, giungera sull’ingresso di un
secondo amplificatore opserazionale Video tipo
uA.733, siglato I1C6.

La linea di ritardo LR1 da 470 nanosecondi ri-
sulta indispensabile per far si che il segnale video
da manipolare o trasformare, rimanga sempre in
fase con il segnale di sincronismo.

I tre potenziometri siglati R8, R12, R21, presen-
ti su questo stadio serviranno per:

R8: modificare la luminosita sull'immagine
Video;

R12: modificare il contrasto sull'immagine
Video;

R21: modificare la saturazione del colore sul-
I'immagine Video.

Il segnale video, dopo essere stato modificato
“manuaimente” in lJuminosita, contrasto e satu-
razione del colore, secondo il nostro "personale
gusto estetico’, verra prelevato sul piedino di usci-
ta 7 di IC6 ed applicato alla Base del transistor TR1,

Questo transistor, unitamente ai due commuta-
tori elettronici siglati 1CA/C, ed IC4/D, serve a ge-
nerare sullc schermo TV una immagine in
negativo.

Per ottenere questo effetto si potrebbe pensare
che sia sufficiente invertire la polarita del segna-
le video, cioé prelevare il segnale sul collettore
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del transistor TR1.

In realta, per ottenere questo effetto si dovra in-
vertire a polarita deli'immagine TV, ma non i se-
gnali di sincronismo.

Perci6 i due commutatori elettronici IC4/A ed
1C4/B prelevano dal collettore di TR1 il segnale in-
vertito della sola immagine e dall'emettitore di
TR1, gli impulsi di aincronismo nella ioro esatta
polarita.

Se questa condizione rion venisse rispettata, sul-
lo schermo della TV non riusciremmo a vedere al-
cuna immagine, in quanto al televisore verrebbero
a mancare gli impuisi che sincronizzano I'im-
magine.

Gli altri due commutatori elettronici, siglati IC7/B
ed IC7/A, serveno per trasferire il segnale presen-
te sull'uscita di {C6 o sulle uscite di 1C4/C e 1IC4/D
(immagine negativa), sulla Base di TR2.

It segnale di comando per questi due commuta-
tori elettronici (IC7/A - 1C7/B) viene prelevato dai-
le uscite dell’integrato IC8/A, un Flip-Flop
“D-LATCH" tipo CD.4013.

Quest'ultimo integrato serve per sincrohizzare
il comando del *'negativo’’ con la scansione verti-
cale della TV, in modo che, chiudendo il deviatore
S1, 'effetto “negativo’ appaia sullo schermo, so-
lo quando I'immagine risuitera sincronizzata,

Se non avessimo adottato questo accorgimen-
to, ogniqualvolta avessimo chiuso o aperto que-
sto interruttore S1, la nuova immagine, non
sincronizzata, si sarebbe immediatamente sovrap-
posta a quella precedente e questo avrebbe pro-
vocato un disturbo sullo schermo a causa del
brusco passaggio fra una tonalit di colore ed il suo
valore diametralmente opposto.

Con la soluzione da nol adottata questi difetti non
potranne mai verificarsi e le immagini risulteran-
no sempre perfette e ben sincronizzate.

Tornando alla descrizione dello schema elettri-
¢o, passiamo ora all'uscita delo stadio per I'effet-
to negativo (vedi piedini 2 e 3 di IC7/A e IC7/B),
a cui risulta collegata la base del transistor TR2,
utilizzato come amplificatore di corrente per il se-
gnale video.

Dall’emettitore di questo transistor il segnale
giungera sul primo commutatore elettronico, sigla-
to 1C7/C e, attraverso I'impedenza JAF2 ed il con-
densatore C12, al secondo commutatore
elettronico, siglato IC7/D.

Quest'ultimo circuito, assieme all'impedenza
JAF3, alla resistenza R34 ed al condensatore C13,
costituisce un filtro '“Notch™ sulla frequenza dei
4,43 MHz, che @ la frequenza di sincronismo del
colore,

In pratica, come avrete gia intuito, quest’ultimo
stadio del circuito serve per togliere dal segnaile
TV il solo sincronismo del colore, in modo da tra-


















diverso dal richiesto.

Quando inserirete i diedi al silicio dovrete verifi-
care attentamente che il lato contornato da una fa-
scia gialla risulti rivolto verso il punto in cui, sul
disegno pratico, & riportata una riga '‘nera’’.

Facciamo presente che quando sul corpo di que-
sti diodl risulta presente questa fascia gialia, oltre
ad essa ve ne saranno altre che identificano la si-
gla del diodo.

Ad esempio se il diodo & un 1N4150, escluden-
do la sigla 1N rimangono solo i numeri 4150, per
cui sul corpo troveremo quattro fasce dei seguen-
ti colori:

giatlo =4
marrone = 1
verde =5
nero =0

Se il diodo fosse sostituito dal similare 1N4148,
sul suo corpo troveremmo altre fasce diversamente
colorate, in modo da ottenere il numero 4148 e
ciog:

giallo =4
marrone = 1
giaillo =4
grigio =8

Purtroppo non tutte le Case adottano questo si-
stema di fasce colorate per siglare i diodi, quindi
non meravigliatevi se sul corpo troverete una so-
la fascia nera, che dovrete rivolgere come visibile
ne!l disegno pratico. Proseguendo nel montaggio
potremo ora inserire i condensatori ceramici e do-
PO questi tutti | condensatori miniaturizzati del ti-
po poliestere.

Tutti i condensatori che portano la sigta C7 e C10
hanno una capacita di 100.000 pF, che sull'invo-
lucro viene espressa semplicemente con .1.

i tre condensatori C4, C6 e C9, entrambi da
1.000 pF, sono siglati sull'involucro 1n oppure an-
che 001,

Rimangono ancora da inserire i condensatori
elettrolitici il cui terminale positivo, come gia sa-
prete, andra inserito nel foro dello stampato con-
trassegnato dal simbolo +.

Per quanto riguarda le impedenze JAF, possia-
mo assicurarvi che individuare il loro valore in mi-
crohenry é abbastanza facile, essendo questo
definito da un codice simile a quello delle resi-
stenze. ,

Cosi per le due impedenze JAF.1 e JAF.2, en-
trambe da 47 microhenry, sul loro involucro trove-
rete un punto giallo, uno viola ed una fascia nera.

Per la sola impedenza JAF.3 da 10 microhen-
ry, troverete un punto marrone, un punto nero ed
una fascia nera.

Proseguendo el montaggio, inserirete ora tutti

12

i transistor.

Per quanto concerne quelli con corpo metaltico,
dovrete cercare di rivolgere la piccola zona in ri-
lievo presente sul loro corpo (tacca di riferimento)
come visibile nello schema pratico di fig.11 e co-
me risulta ancor piu evidente nel disegno serigra-
fico presente sullo stampato.

Nel caso del transistor plastico TR4, dovrete in-
vece rivolgere |a parte piatta del corpo verso I'in-
tegrato IC5.

Nello spazio ad essa riservato, inserirete la li-
nea dl ritardo da 470 microsecondi siglata LR1.

A questo punto potrete prendere i tre potenzio-
metri rotanti a 40 scatti, ma prima di saldarli sullo
stampato, vi consigliamo di accorciare la lunghez-
za dei perni, in modo che dal punto in cui ha inizio
la filettatura vi sia un perno lungo circa 14 - 15 mil-
limetri, onde evitare che la manopola risulti in se-
guito troppo distanziata dal pannello, o troppo poco
cosi da graffiarlo.

Una volta saldati i terminali di questi potenzio-
metri sul circuito stampato, dovrete saldare sul pic-
colo terminale che sporge dal corpo, un sottile filo
di rame nudo che salderete poi sulla pista di mas-
sa del circuito stampato.

Non collegando a massa la carcassa di tutti | po-
tenziometri, potrebbero verificarsi dei disturbi sul
video e sul suono.

Completate tutte queste operazioni, dovrete in-
serire nei sette zoccoli i diversi integrati, rivolgen-
do Ja tacca di riferimento come visibile in fig.11.

Non in tutti gli integrati questa tacca & rappre-
sentata da un incavo a U presente su un lato del
loro corpo, a volte questa & sostituita da una pic-
cola 0 incisa in prossimita del piedino 1.

E’ ovvio che se inserirete un integrato alla rove-
scia, ¢iog non rispetierete la posizione di questa
“tacca di riferimento’’ e vi accorgerete di tale er-
rore dopo avere alimentato il circuito, nulta piu ser-
vira collocarlo nel giusto verso, percheé
probabilmente sara gia bruciato. Quando inserite
un integrato, controllate che tutti i piedini si inne-
stino nella loro sede, e se insistiamo nel puntual-
lizzare cio, & perché c¢i giungono delle riparazioni
il cui unico difetto & rappresentato da un piedino
ripiegato internamente o non inserito all’'interno del
foro dello zoccolo.

Poiché spesso i piedini degli integrati risultano
troppo divaricati rispetto al passo presente sullo
2occolo, per restringerli sara sufficiente appoggiare
I'integrato, prima su un lato poi su quello opposto
del piano di lavoro, praticando una leggera
pressione,

Terminato il montaggio della scheda LX.840, po-
trete passare alla seconda siglata LX.840/B.

Su questa collocherete o zoccolo per I'integra-
to TL.082 e, dopo averne saldati tutti i piedini, pro
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Fig.11 A montaggio uitimato {o stadio Video si presentera come evidenziato da questa foto.

seguirete montando le poche resistenze richieste.

Passerete poi ad inserire tutti i condensatori al
poliestere, a proposito dei quali, gia saprete, che
sul corpo di quelli da 100.000 pF & inciso. 1

Sul corpo dei condensatori da 33.000 pF & in-
vece possibile trovare la sigla 33n oppure .033.

Lo stesso dicasi per il condensatore da 3.300 pF
che pud risuitare siglato 3n3 o semplicemente
3300. Dopo i poliestere potrete inserire tutti i con-
densatori elettrolitici i cui due terminali risultano
polarizzati, cioé presentano un terminale positivo
ed uno negativo.

In prossimita del condensatore elsettrolitico C14
inserirete il ponte raddrizzatore RS1, facendo be-
ne attenzione ad innestare i due terminali contras-
segnati dal simbolo alternata S, nei due fori che
fanno capo al secondario del trasformatore T1.

Dal lato opposto inserirete i due integrati stabi-

lizzatori, rivolgendo la parte metallica del loro cor-
po verso i potenziometri.
Prima di inserirli controllatene la sigla, perché lo
"'uA7805"’ servira per ottenere la tensione stabi-
lizzata dei 5 volt positivi e I'“‘uA7905" per ottene-
re la tensione stabilizzata dei 5 volt negativi.

Anche su tali componenti potreste non trovare
la stessa sigla riportata nell’elenco componenti,
perché ogni Casa segue una propria regola.

Cosi, 'uA7805 pud risultare siglato anche L7805
e 'uA7905, logicamente, L7905.

Terminato il montaggio di tutti questi componen-

ti, potrete inserire nel circuito stampato i tre poten-
ziometri, accorciandone anticipatamente i perni pri-
ma di saldarli.

MONTAGGIO ENTRO AL MOBILE

Questo progetto andra necessariamente rac-
chiuso entro un mobile metallico, poiché entram-
bi i circuiti debbono risultare totalmente schermati.

Se desiderate un mobile completo di mascheri-
na frontale gia forata e serigrafata appositamente
per questo progetto, potrete richiederci il mobile
MOB840, il cui prototipo risulta visibile nella foto di
testa di questo articolo.

All'interno di questo mobile dovrete collocare i
due circuiti stampati come vedesi in fig.8.

Per fissare i due circuiti stampati utilizzerete i
distanziatori plastici con base autoadesiva presenti
nel kKit.

Prima di fissare i due stampati, dovrete avvitare
nei 6 potenziometri un dado, che servira di appog-
gio per il contropannello frontale.

Eliminata la carta di protezione dalla parte infe-
riore degli autoadesivi, avvicinate i due circuiti
stampati fino a far loro toccare il contropannello
e praticate una leggera pressione sullo stampato,
in modo che la base dei distanziatori possa attac-
carsi sul piano del mobile.

Infilate quindi in ogni potenziometro un altro da-
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do, stringendolo poi con una chiave ¢ una pinza,
in modo da fissarlo stabilmente sul contropannetlio.

Sempre sul contropannelio fissate i tre deviato-
ri a levetta, e con dei fili di rame isolati in plastica,
collegate i rispettivi terminali al circuito stampato
o al trasformatore di alimentazione (vedi interrut-
tore di rete S3).

Quando coliegherete il secondario del trasforma-

tore T1 all'ingresso del ponte raddrizzatore, ricor-
datevi che il terminale centrale va collegato alla
massa del circuito stampato LX.840B.
Sul pannelic posteriore, dovrete inserire solo il por-
tafusibile e le quattro prese schermate. Due di que-
ste serviranno per il segnale BF e due per i
segnale Video.

Il collegamento tra queste prese ed il circuito
stampato andra effettuato con dei filo o del cavet-
to schermato.

Terminato il cablaggio all’interno del mobile, po-
trete inserire il pannello frontale, le due maniglie
plastiche, e tutte le manopole dei diversi poten-
ziometri.

COME Sl USA

Come gia accennato all'inizio dell’articolo, que-
sto circuito non possiede internamente nessun mo-
dulo AF in grado di generare un segnale che possa
essere applicato direttamente sull'ingresso anten-
na di un qualsiasi televisore.

1¢ Se la vostra TV dispone della presa di ingres-
50 SCART, sara sufficiente che colleghiate I'usci-
ta del videoregistratore all'ingresso Video del
nostro LX.840 e F'uscita alla presa SCART della TV
¢ la stessa cosa dovrete fare per il suono, cioé do-
vrete coilegare |'uscita di BF dei videoregistratore
all'ingresso di BF della presa SCART.

2° Se la vostra TV non dispone di presa SCART
e quindi siete costretti a prelevare il segnale in al-
ta frequenza dal videoregistratore, per applicarlo
sulla presa antenna del TV, potrete utilizzare que-
sto progetto solo aggiungendo un modulo VHF o
UHF.

3° Se il vostro televisore & dotato della presa
SCART, potrete anche prelevare direttamente da
questa le immagini trasmesse per registrarle su na-
stro ed anche in questo caso potrete collegare tra
uscita TV e videoregistratore questo circuito e, cosi
facendo, madificherete le immagini captate.

4° Se un vostro amico possiede un videoregi-

stratore, collegando I'uscita di quest’ultimo all'in-
gresso del vostro, potrete trasferire le immagini
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dall’'uno all'altro e, in tale passeggio, eseguire le
trasformazioni desiderate.

5° Se la vostra TV non dispone di presa SCART
o di ingresso ''VR'' e quindi occorre applicare il
segnale direttamente sull’ingresso ' antenna del-
la TV", potrete aggiungere sull’'uscita Video di que-
sto L.X.840 il modulo UHF utilizzato nel
Videoconverter Zoom per Meteosat, presentato sul
n.116 a pag.66.
Collegando I'uscita Video BF del vostro videore-
gistratore all’ingresso di tale progetto, potrete pol
prelevare il segnale di AF sull'uscita di questo “mo-
dulo UHF" ed applicaric su qualsiasi televisore a
colori.

NOTA: In quest'uitimo caso non potrete riceve-
re 'audio delle immagini, poiché il modulo UHF
utilizzato dispone del solo ingresso video.

Come vi abbiamo dimostrato, '‘arrangiandosi”
quel tanto che basta, & possibile ottenere un ap-
paratc molto utile per verificare gli effetti che si pro-
durranno modificando le varie immagini durante
la proiezione.

COSTO DI REALIZZAZIONE
Questo progetto & suddiviso in due distinti kit:

Stadio Video LX.840: composto dal circuito stam-
pato e da tutti i componenti visibill in fig.10 con I'ag-
giunta di 3 manopole, 2 spine maschio, cavo
coassiale, piattina colorata ......,.......... £L.63.000

Stadio Audio + Alimentazione LX.840/B: compo-
sto da circuito stampato e da tutti i componenti vi-
siblli in fig.9 con l'aggiunta del trasformatore di
alimentazione, fusibile, cordone di alimentazione,
3 manopole, 2 spine maschio ............ 1..43.000

It mobile, MO840, verra fornito solo su precisa ri-
chiesta @ .......ccceeveniiinnicniiniiniisenien. 1.35.000

il solo circuito stampato LX.840 ......... L.10.500
H solo circuito stampato LX.840/B ........ L.5.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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Fino ad oggi abbiamo pubblicato dei progetti di
Signal-Gas destinati esclusivamente all’'uso casa-
lingo, ciog alimentati direttamente dalla sola ten-
sione di rete a 220 volt.

Poi, leggendo sui giornali che una barca si era
disintegrata in alto mare per una fuga di gas liqui-
do e che in un camping una roulotte non era sal-
tata in aria solo perché il proprietario si era accorto,
appena in tempo, che il fornello era rimasto aper-
to con la fiamma spenta, abbiamo pensato di ri-
volgere il nostro interesse ad un circuito di
signal-gas da utilizzare al di fuori delle mura do-
mestiche.

Pud infatti accadere, all’interno di una roulotte,
che qualcuno imprudentemente scolleghi la bom-
bola det gas ritenendola completamente vuota, e
la lasci aperta. Se pero all'interno della bombola
& ancora presente una sia pur minima quantita di
gas liquido, essa potrebbe rivelarsi sufficiente per
creare una miscela esplosiva,

Oltre a queste fughe di gas determinate dall'im-
prudenza e dalla distrazione, in una roulotte o in
un camper vi possono essere delle infiltrazioni di
ossido di carbonio dal tubo di scappamento, tanto
pil pericoloso perché del tutto inodore.

Pertanto, se possedete una roulotte, un camper
o anche una piccola Barca in cui avete instaliato
una stufa a gas liquido e volete ‘*dormire’ tranquil-
i, vi consigliamo di realizzare questo segnalatore
di fughe di gas, funzionante con una tensione di
12 voit, cioé direttamente con la stessa batteria
dell’auto.

SCHEMA ELETTRICO

N primo problema che abbiamo dovuto risolve-
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re per realizzare questo circuito & stato quello di
riuscire ad ottenere due tensioni stabilizzate a bas-
so voltaggio, "isolate’ tra loro per poter atimenta-
re il sensore.

Pertanto, il primo stadio di questo segnatatore
sara un piceolo riduttore switching stabilizzato, ne-
cessario a fornirci queste due tensioni.

Come vedesi in fig.2, il Nand IC1/A viene utiliz-
zato come oscillatore ad onda quadra funzionan-
te ad una frequenza di circa 100.000 Hz.

La frequenza ottenuta viene applicata sull’in.
gresso del Nand IC1/B utilizzato come inverter, che
ci servira per pilotare il Gate dell’Hexfet di poten-
za siglato MSFT.1.

Risultando il Drain di tale Hexfet collegato all’av-
volgimento primario del trasformatore T1 (terminali
3-2), dai due secondari (terminali 7-6 e 8-5) uscira
una tensione ad onda quadra con una ampiezza
di poco superiore ad 1 volt.

Il giodo DS3 raddrizzera una di queste due ten-
sioni che, livellata dat condensatore elettrolitico C3,
applicheremo sui due terminali rivelatori della son-
da sensore, mentre il diodo DS4 raddrizzera ['al-
tra tensione che, livellata dal condensatore
elettrolitico C10, utilizzeremo per alimentare il fi-
lamento della stessa sonda (vedi terminali siglati
H-H).

Su questa seconda tensione continua di 1 volt
girca, tramite la resistenza R4, polarizzeremo la Ba-
se del transistor TR1, che ci servira per stabilizza-
re la tensione di uscita del nostro alimentatore
switching.

Infatti, se la tensione di uscita dovesse salire ol-
tre il valore richiesto, questo transistor si portera
in conduzione, e conseguentemente cortocircuitera
a massa il piedino 6 del Nand IC1/A, bloccando
il funzionamento dell’oscillatore.
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Fig.1 in questa foto potete osservare il circuito stampato gia fissato con viti autofilet-
tanti sulla base del mobile. Si noti sul lato sinistro la cicalina piezoelettrica e sul lato
destro il sensore dei gas. Il corpo dell’Hexfet conviene fissarlo al circuito stampato con

una vite pii dado.

in presenza di “‘gas’’ la SONDA iniziera a con-
durre e, in tale condizione, si abbassera notevol-
mente la tensione sul piedino 6 di IC2/A che da
3,13 volt passera a soli 0,90 volt.

Risultando piu positiva |la tensione presente sul
piedino 5 non invertente di IC2/A, sulla sua uscita
{a tensione salira da 3,97 voit a 10 voit circa.

Questi 10 voit giungeranno sull’ingresso non in-
vertente 3 di {C2/B, e poiché il pieding invertente
2 & alimentato con una tensione minore, pil pre-
cisamente con 5,6 voit forniti dal dicdo zener DZ1,
sul piedino di uscita 1 la tensione salira da 0 volt
a 10 volt.

Concludendo, potremo dire che, in assenza di
gas, sul piedino di uscita 1 di IC2/B sara presente
un livello logico 0, mentre in presenza di gas o
ossido di carbonio su tale piedino ci ritroveremo
un livelio logico 1.

A questo punto I'cscillatore IC1/C collegato al-
I'uscita di questo operazionale ricevendo sul pie-
dino 8 un livello logico 1, entrera in funzione e
si blocchera solo quando su tale piedino ritornera
un liveilo logico 0.

Il primo oscillatore, cioé IC1/C, funziona su una
frequenza di circa 8 Hz, mentre il secondo oscilla-
tore IC1/D, collegato in serie al primo, su una fre-
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quenza di circa 3.000 Hz.

La piccola capsula piezoelettrica collegata all’u-
scita di IC1/D provvedera a trasformare questo se-
gnale modutato in un suono molto penetrante, che
riuscira a svegliare anche coloro che dormono pro-
fondamente.

E' possibile variare la frequenza di questi due oscil-
latori madificando la sola capacita di C8 o di C9.

Spiegato come sia possibile realizzare dei sem-
plici generatori di note modulate utilizzando due
sole porte Nand contenute all’interno dell'integra-
to tipo CD.4093, chi volesse costruire dei sempli-
¢i avvisatori acustici potra benissimo sfruttare
questa parte di schema.

Infatti, appticando su) piedino 8 di IC1/B un pul-
sante che, premuto, si colleghera al positivo di ali-
mentazione, ogniqualvolta porteremo a livello
logico 1 tale piedino otterremo in uscita una nota
acustica modulata.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per questa realizzazione é richiesto un circuito
stampato a doppia faccia con fori metallizzati che
porta la sigla LX.787.


















Nel periodo delle feste natalizie & assai diffuso
anche nel nostro Paese I'uso di addobbare gli absti
dei giardini con lampadine colorate che sl accen-
dono ad intermittenza, creando un effetto molto at-
traente @ suggestivo.

Il lampeggiatore che vi presentiamo, oitre ad es-
sere utilizzato per questa specifica funzione, po-
tra essere impiegato anche '‘fuori stagione’ ed
infatti, 'idea di questo progetto & nata un mese fa,
dietro richiesta di un nostro abbonato che non sa-
peva soddisfare un desiderio del proprio parroco
il quale, in occasione della festa del Patrono, in-
tendeva adornare i quattro lati del campanile ¢ il
perimetro delle finestre della chiesa, con tante lam-
padine colorate che lampeggiassero lentamente.

E’ stato cosi che, dopo averlo realizzato, abbia-
mo pensato che questo stesso progetto poteva be-
nissimo servire anche per abbetlire un albero
Natalizio da giardino e fe insegne pubblicitarie di
fiere o mercati.

Utilizzando una fila di lampade tutte bianche,
una di lampade blu, gialle o rosse, ciascuna pilo-
tata da tre distinti circuiti, di notte si ottengono de-
gli effetti veramente originali per I'incessante
intercambiare dei colori.

Ii circuito che vi presentiamo pud pilotare un
massimo di 800 Watt (gia collaudati nell’'impian-
to del parroco), per cui possiamo anticiparvi il nu-
mero massimo di lampade che potrete applicare,
‘in funzione del loro wattaggio:

10 watt = 80 lampade massimo
15 watt = 53 lampade massimo
25 watt = 32 lampade massimo
40 watt = 20 tampade massimo

Ovviamente non & necessario utilizzare tutte
queste lampade, per cui scegliendone da 10 watt
ne potrete utilizzare anche solo 20 oppure 10 o una
sola.

Flg.1 Schema elettrico del lampeggiatore a P
tensione di rete. |l potenziometro R2 vi per-
mettera di varliare la velocita del lampeggio.
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ELENCO COMPONENTI LX.856

R1 = 10.000 ohm 1/4 watt
R2 = 1 megaohm pot. lin.
R3 = 100.000 ohm 1/4 watt
R4 = 390 ohm 1/4 watt

R5 = 1.000 ohm 1/2 watt
R6 = 220 ohm 1/2 watt

R7 = 220 ohm 1/2 watt

C1 = 100.000 pF poliestere
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C2 = 10 mF elettr. 25 volt
C3 = 470 mF elettr. 25 volt
C4 = 470.000 pF poliestere 250 volt
C5 = 100.000 pF poliestere 630 volt

DS1-DS3 = diodi 1N.4007

DZ1 = zener 12 voit 1 watt

TRC1 = triac tipo 400 volt 6 amper
IC1 = CD.4093

S1 = interruttore

LP1 = lampada 220 voit









di tale capacita.
Per ridurre una tensione da 220 volt a 12 voit
e necessario ridurla di ben:

220 - 12 = 208 volt

Ammesso che il circuito assorba un totale di 30
milliamper (corrente assorbita dall’integrato pid
quella del diodo zener DZ1), per conoscere il va-
lore chmmico della resistenza di caduta che si do-
vrebbe inserire, si sfruttera la nota Legge di Ohm:

Ohm = (volt : mA) x 1.000

Perciod nel nostro specifico caso il valore di tale
resistenza dovrebbe risuitare di:

(208 : 30) x 1.000 = 6.933 ohm

Per sostituire questa resistenza con un conden-
satore dovremo stabilire quale capacita offre una
reattanza pari a 6.933 ohm utilizzando questa se-
conda formula:

mF = 1.000.000 : (6,28 x Hz x ohm)

Sapendo che la frequenza di rete € di 50 Hz, in-
serendo i valori a noi noti nella formula sopraripor-
tata otterremo:

1.000.000 : (6,28 x 50 x 6.933) = 0,459 mF

che arrotonderemo a 0,47 mF perché & il valo-
re standard piu prossimo a 0,459.

Conoscendo i valori degli Hertz e delia capaci-
ta, potremo svoigere anche |'operazione inversa,
cioé ricavare il valore'ohmmico della reattanza:
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Ohm = 1.000.000 : (6,28 x Hz x mF)

quindi avendo scelto una capacita di 0,47 mF
otterremo una ‘iresistenza reattiva” pari a:

1.000.000 : (6,28 x 50 x 0,47) = 6.775 ohm

Spiegato come si calcola questa capacita in fun-
zione della corrente assorbita, sara ancora utile il-
lustrarvi la funzione della resistenza R5 da 1.000
ohm 1/2 watt, posta in serie a tale capacita.

Tale resistenza non serve per abbassare la ten-
sione, bensi per limitare la corrente solo e soltan-
to al momento dell’accensione.

Infatti, accendenda il lampeggiatore, risultando
tale condensatore scarico si avrebbe un momen-
taneo elevato assorbimento di corrente che potreb-
be far scattare le valvole del contatore.

Percid questa resistenza svolge la sola funzio-
ne di timitatrice di corrente.

Il diodo zener DZ1 da 12 volt posto dopo il con-
densatore C4, serve per stabilizzare la tensione in
uscita, cioe per compensare eventuali tolleranze
di capacita di C4 o di assorbimento del circuito.

Poiché la tensione presente sull'uscita di C4 ri-
sultera alternata, sara necessario raddrizzarla tra-
mite il diodo DS2, poi livellarla con il condensatore
elettrolitico C3 da 470 microfarad.

Dei 4 Nand presenti alt’internc del CD.4093,
quello siglato IC1/A lo utilizzeremo per realizzare
un oscillatore ad onda quadra necessario per ot-
tenere la frequenza del lampeggio.

Con la capacita di 10 microfarad (vedi C2) ruo-
tando da un estremo all'altro il potenziometro R2
riusciremo a ottenere una velocita variabile da un
minimo di 1 secondo ad un massimo di 8 secondi.

Volendo ottenere dei tempi diversi rispetto a

Fig.4 Foto ingrandita del
lampeggiatore a 220 volt. Si
notino | due condensatori al
poliestere da 250 e 630 volt
lavoro e la morsettiera per
il cordone d’ingresso e di
uscita.
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Fig.5 N clrcuito risultando direttamente collegato alia tenslone dei 220 volit, andra rac-
chiuso entro un contenitore plastico. Si notino sul lato sinistro della scatola, le due
boccole per innestare la spina che dovra alimentare la lampada da far lampeggiare.

quelli da noi prefissati, sara sufficiente modificare
la capacita di tale condensatore o il valore ohm-
mico del potenziometro,

L'interruttore S1 posto sul piedino 2 di IC1/A an-
dra lasciato sempre aperto, perché se cortocircui-
teremo questo piedino a massa, il circuito si
blocchera spegnendo le lampade.

A questo punto qualcuno si chiedera perché ab-
biamo inserito un interruttore se poi occorrera la-
sciarlo sempre aperto.

Se ora vi dicessimo che portando a livello logi-
co 0 questo piedino il lampeggiatore si blocca, e
portandolo a livello logico 1 riparte, comprende-
rete subito quante possibilit avrete a disposizione.

Ad esempio se disponete di tre o quattro di que-
sti lampeggiatori, con I'uscita di un integrato digi-
tale potrete far partire un primo lampeggiatore, poi
bloccarlo e far ripartire il secondo, infine bloccare
il primo ed il secondo e far partire il terzo, poi ac-
cenderli tutte e tre contemporaneamente.

In questo modo se avete un’insegna pubblicita-
ria potrete far lampeggiare una scritta, poi una se-
conda, una terza e tutte tre contemporaneamente,

Se disponete di due soli tampeggiatori, potrete
collegare in sostituzione di 81 le uscite di un relg
collegato ad un temporizzatore.

Quando il relé chiudera il contatto di uno di que-
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sti circuiti, le lampade ad esso coilegate inizieran-
no a lampeggiare, poi quando il relé chiudera il
contatto sul secondo lampeggiatore, it primo si
blocchera e inizieranno a lampeggiare quelle del
secondo, poi il ciclo si ripetera all'infinito.

Il segnale ad onda quadra presente sull’uscita
del IC1/A, pilotera gli ingressi dei Nand IC1/B-C-D
tutti posti in parallelo e collegati come inverter.

Questi tre Nand li abbiamo collegati in parallelo
per ottenere sulla loro uscita una corrente suffi-
ciente per eccitare il gate del Triac.

Ogniqualvolta il gate del Triac verra eccitato, la
lampada o le lampade ad esso collegate si accen-
deranno, e quando al gate manchera la corrente
di eccitazione si spegneranno,

Anche se risulta evidente, vogliamo precisare
quanto segue.

Tutto il circuito & collegato direttamente alla ten-
sione di rete a 220 volt, percid se toccherete qual-
siasi sua parte, cioé resistenze, diodi, integrato e
Triac, riceverete la scossa.

Pertanto, questo circuito non va lasciato in ma-
no a dei bambini per giocare, ma va tenuto in un
luogo per essi inaccessibile.

Se utilizzerete questo circuito per adornare I'al-
bero di Natale di casa, utilizzate dei portalampa-
de di plastica, ricoprendo con nastro isolante qual-






Il mobile entro il quale andra fissato que-
sto progetto dispone gla di un vano per
la pila di alimentazione a 9 volt (lato su-
periore).

Tra ) nostri lettori sapevamo di avere studenti
aspiranti ingegneri elettronici, CB, dirigenti di
aziende, radiomatori e molti appassionati ed hob-
bisti, attivi nei piu svariati settori lavorativi, medi-
¢l impiegati, fotografi,. musicisti, ecc., ma mai
avremmo immaginato vi fossero anche dei ‘‘doma-
tori di animali”’

E mai I'avremmo saputo se un giorno non fosse
venuto da noi it domatore di un Circo giunto da po-
chi giorni a Bologna, consegnandoci diversi biglietti
omaggio in cambio di un *‘progetto’’ che, a suo pa-
rere, solo noi potevamo realizzare.

Cosa poteva desiderare un domatore?

Semplicemente un circuito per addomesticare
gh animalt.

Abbiamo cosi appreso che per obbligare qual-
siasi animale a compiere una determinata azione,
ad esempio, alzare le zampe anteriori, ballare,
sdraiarsi, ecc., si usano mezzi piuttosto rudimen-
tali per non dire selvaggi.

Ogniqualvolta il domatore pronuncia una ''pa-
rola chiave’’, vengono trasmesse alla pedana sui-
la quale é collocato I'animale delle fastidiose
scariche elettriche e, volente o nolente, quest’ul-
timo é costretto ad alzare le zampe.

Dopo ripetute prove, I'animale finisce con I'as-
sociare a determinate parole, allo scoccare della
frusta o ad altro, quella sensazione dolorosa, per
cui avra la medesima reazione anche in assenza
di quest’ultima.

Pur non essendo del tutto ail’oscuro di tali fatti,
il venirne direttamente a contatto c¢i ha coinvolto
emotivamente, tanto pil quando ci & stato riferito
che questa tecnica non & tra le piu dolorose utiiiz-
zate da alcuni domatori senza scrupoli.

Disapprovando in pieno questo tipo di-applica-
zione, vi presentiamo comunque questo progetto,
suggerendovi ben diverse applicazioni pratiche,
che vi potranno essere utili per-risolvere tanti pic-
coli problemi quotidiani.
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Una di queste potrebbe essere ad esempio quel-
la di usarlo per tenere lontani dalle aiuole del vo-
stro giardino cani e gatti, impedendo cosi che
possano rovinare fe piante e i fiori a cui tenete
tanto.

Un simile circuito potrebbe anche esservi utile
per rendere inespugnabili le recinzioni che proteg-
gono i vostri capi di bestiame o, semplicemente,
per allontanare dal vostro pollaio i comuni pre-
datori.

Infatti qualsiasi animale si avvicinera al recinto
in cui avrete applicato il filo cotlegato al nostro cir-
cuito, avvertira delle fastidiose scariche elettriche,
che non gli provocheranno atcuna lesione, ma so-
lo un grande spavento che lo indurrd a considera-
re il vostro territorio ‘‘zona off limits'’ dalla quale
tenersi rigorosamente a distanza.

Questo stesso progetto pud servire anche come
“‘antiscippo’’, infatti bastera avvolgere attorno al
manico di una borsetta due fili ed utilizzare come
interruttore un “jack”, perché quatora qualche ma-
lintenzionato cercasse di appropriarsene, questo,












tensione potrebbe facilmente scaricarsi sul circul-
to stampato.

Potrete iniziare il montaggio inserendo tutte le
resistenze e i quattro diodi al silicio, posizionando
il lato contornato da una fascia bianca come ab-
biamo raffigurato nello schema pratico di fig.3.

Per quanto riguarda il dicdo Diac non sussisto-
no problemi di polarita, quindi, sia inserendolo in
un verso che nell’altro il circuito funzionera
ugualmente.

Dopo le resistenze potrete inserire tutti i conden-
saton al poliestere. ricordandovi che il solo con-
densatore C2 andra collocato in posizione
orizzontale, per poter includere tutto il circuito en-
tro il mobile ptastico.

Proseguendo nel montaggio inserirete i due tran-
sistor TR1 e TR2 rivolgendo la piccola sporgenza
metallica presente sul loro corpo verso I'esterno
del circuito stampato, come risulta visibiie nello
schema pratico 8 come & anche stampigliato sul-
lo stampato.

Vicino al condensatore C2 inserirete il trasfor-
matore elevatore T1, rispettando i colori dei fili.

Da ultimo inserirete il diodo SCR e per far cid
vi converra rigiegare con un paio di pinze i suoi
terminali a L, in modo che il foro della sua aletta
di raffreddamento collimi con il foro presente sul
circuito stampato.

Infatti. come vedesi nello schema pratico e nel-
le foto. I'SCR andra collocato in posizione orizzon-
tale e bloccato sul circuito stampato con una vite
piu dado.

Completato il montaggio, inserirate il cCircuito
stampato entro il mobile, poi infiterete nel vano por-
tapila i due fili rosso @ nero della presa pila a 9 volt.

Sulla parete laterale di tale mobile praticherete
un foro per il pulsante P1 e altri due fori per prele-
vare |'extratensione.

Terminato il montaggio, il circuito dovra funzio-
nare immediatamente, quindi ogni voita che pre-
merete il puisante P1, sui due fili delle uscite
risultera presenta I'extratensione della scarica
elettrica.

COME USARLO

Se volete utilizzare questo progetto per fornire
I'extratensione a dei fili di recinzione, vi converra
collegare a massa uno dei due terminali di uscita
e I'altro ad un filo isolato che scorra lungo tutto il
perimetro della recinzione.

Se desiderate invece sfruttare questo progetto
per evitare che mucche o cavalli si avvicinino trop-
po ad un recinto, potrete svolgere lungo tutto il suo
perimetro anche due o quattro fili, collegandone
filo al terminale collegato alia resistenza R2 e \’al-
tro al terminale collegato al positivo della pila.

Se intendete usare questo progetto per ottene-
re delle “'scintille’’, allora vi converra prefevare la
tensione prima della resistenza R2, cioé diretta-
mente dal filo “*“marrone’’ di T1 e poi dal positivo
della pila da 8 volt, cioé dal terminale posto in pros-
simita del diodo SCR.

Volendo utilizzare questo progetto per un uso
continuo, cioé recingere alievamenti, poliai, coni-
gliere, ecc., vi canverra cortocircuitare P1 ed ali-
mentare il circuito con un piccolo alimentatore
stabilizzato che eroghi una tensione di 9 voit.

Facciamo presente che Il circuito assorbe solo
50 miltiamper.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari per la realizzazio-
ne di questo kit visibili in fig.4, compreso il circui-
to stampato ed escluso il solo mobile plastico che
invieremo dietro richiesta ................... L.20.500
Il solo mobile plastico siglato MOX.05 . L.4.500
Il solo circuito stampato LX.857 ........... L.2.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.

FINALMENTE ANCHE A PARMA UN PUNTO VENDITA DEI KITS DI NUOVA ELETTRONICA.

LO TROVERETE PRESSO LA DITTA

n ¢ di ZANELLI MAURO & C.
el. (0521) 286126

laria, 5/r - 50136 FIRENZE - Tel. 055/670502

STR

SSISTENZA E MANUTENZIONE ALLA VS. STRUMEN-

{ONE ELETTRONICA IN GENERE. PER QUALUNQUE NECESSITA INTERPELLATECI.
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ad un massimo di 9 volt, e questa variazione di ca-
pacita verra riportata sulla bobina oscillatrice tra-
mite il condensatore C8 da 10 pF,

Come bobina oscillatrice, poiché questa dovreb-
be avere una induttanza di 2,2 microhenry, ab-
biamo utilizzato una impedenza di AF di identico
valore (vedi JAF1).

Il compensatore C7 collegato in parallelo a que-
sta induttanza tramite C86, servira per portare ['o-
scillatore iocale a sintonizzarsi esattamente nel
campo di frequenza richiesto, in modo che, ruo-
tando il potenziometro di sintonia R3 da un estre.
mo all’altro, si possa coprire tutta la gamma, da
un minimo di 26.900 KMz fino ad un massimo di
27.800 KHz.

Dal pledino 5 di questo stesso integrato uscira
il segnale di Media Frequenza a 455 KHz, per cui,
in questo caso, & necessaria una MF accordata su
taie frequenza che netio schema elettrico risulta
siglata MF1.

Dal secondario di questa MF1 preleversmo il se-
gnaie a 455 KMz che applicheremo sul piedino d'in-
gresso 1 del secondo integrato IC2, cioé delio
ZN.416E, perche venga amplificato e rilevato.

If'segnaie di BF presente sul piedino 2 vetra col-
legato al potenziometro R6, utilizzato come con-
trollo di volume. i

A questo stesso piedino troveremo anche colle-
gato il diodo DS1, che utilizzeremo per ottensre
una tensione positiva necessaria per 'AGC {con-
trollo automatico di guadagno).

Se il segnale captato fosse troppo slevato, tan-
to da saturaré lo stadio preamplificatore AF di ICl,
il diodo DS1, applicando sul piedino 2 una tensio-
ne positiva molto elevata, ridurrebbe automatica-
mente il guadagno di tale stadio.

Se il segnale risultasse debole, il valore della ten-
sione positiva che DS1 applichera sul piedino d'in-
gresso 2, diminuirebbe e conseguentements
aumentersbbe il guadagno di IC1.

Ritornando all'integrato 1C2, il segnale di BF che
prelaeveremo dal cursore del potenziometro R, ver-
ré inserito nel piedino 3 per easere preamplificato.

Dal piedino di uscita 5 questo segnale gia pream-
plificato verra trasferito sul piedino d'ingresso 3 di
IC3, che lo amplifichera in potenza.

Sul piedino 7 di IC3 potremo cosl applicare una
qualsiasi cuffia magnetica, oppure anche un pic-
colo altopariante da 8 ohm.

Il transistor TR1 presente in questo circuito & un
piccolo alimentatore stabilizzato in grado di ridur-
re la tensione di alimentazione da 9 volt a circa 3
volt, ciod sul valore di tensione ottimale per alimen-
tare IC1 e IC2.

Tutto it circuito assorbe a riposo 12 milliamper
e al suo massimo volume circa 100 milliamper.
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REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo ricevitore dovrete utilizzare
il circuito monofaccia siglato LX.843 visibile a gran-
dezza naturale in fig.4.

Come vedesi nello schema pratico di fig,5, que-
sto montaggio non presenta alcuna difficoita di ese-
cuzione, percid, se eseguirete delle saldature
perfette, che come abbiamo gia pili volte ripstuto
si ottengono solo appoggiando la punta de! salda-
tore perfettamente pulita sul punto da saldare e av-
vicinando a tale punto il filo di stagno, il circuito
funzionera immediataments.

Vi consigliamo a tal proposito di tenere il salda-
tore in posizione per qualche secondo in pit, fino
a quando dalio stagno fuso non uscira pil fumo.

infattl, dovrete sempre fare in modo che il disos-
sidante presente entro I'anima dello stagno abbia
il tempo necessario per bruciare tutti gli ossidi pre-
senti sui terminali del componente da saldare e per
far questo sono appunto necessari qusi pochi se-
condi in pil ai quali abbiamo poc'anzi accennato.

| primi componenti che vi consigliamo di inseri-
re & saldare sono i tre zoccoli per gli integrati.

Dopo questi, potrete inserire tutte le resistenze,
i piccoli condensatori ceramici ed i diodi.

Per quanto concerne il diodo zener DZ1 da 3.9
volt posto vicino a R9 dovrete rivolgere il lato con-
tornato da una fascia nera verso il condensatore
al poliesterg C22.

Per quanto riguarda invece il diodo al silicio DS1
posto vicino alla resistanza R4, se questo dispo-
ne di una sola riga nera la dovrete rivoigere verso
l'integrato (C1.

Se tale diodo dispone di quattro fasce colora-
te, ailora dovrete rivolgere verso IC1 if lato contor-
nato da una fascia gialla.

Proseguendo nel montaggio, inserite tutti i con-
densatort al poliesters, e poiché questi possono
presentare stampigliata sul loro involucro la capa-
cita in picofarad o in nanofarad, per evitare possi-
bili errori, vi riportiamo qui di seguito i numeri che
potranno essere presenti sul loro corpo:

1.000 pF = 1n oppure .001
15.000 pF = 15n oppure .015
220.000 pF = 220n oppure .22

Dopo i poliestere, potrete montare tutti i conden-
satori elettrolitici rispettando la polarita positiva e
negativa dei due terminali.

Inserite quindi il transistor TR1 in prossimita del
condensatore elettrolitico C18, rivolgendo la par-
{e piatta del suo corpo verso la MF1.

Inserirete infine I'impedenza JAF1 ed il compen-
satore ceramico C7 @ a questo punto poirete mon-
tare nel circuito le bobine L1/L2, L3/L4 e MF1,









di uscita det Generatore AF.

Se tarerete bene queste due bobine, la sensibi-
litd del ricevitore si aggirera intorno ad un valore
di circa 3 microvolt.

4° A questo punto ruotate il potenziometro del-
la sintonia R3 a meta corsa, poi ritoccate | nuciel
delle due bobine per il massimo segnale in uscita.
Per stabilire quando i due nuclei delie bobine L1/L2
e L3/L4 risulteranno accordati, si potrebbe collo-
care un tester sulia portata 3 volt fondo scala in
CC ai capi di tale potenziometro.

In assenza di segnale su tale potenziometro ri-
{everemo una tensione di circa 1,3 volt,

Applicando il segnale del Generatore AF, que-
sta tensione scendera a 1,2 volt e ruotando i due
nuclei delle bobine questa tensione scendera a cir-
ca 1 volt ed anche meno.

Se non disponete di un Generatore di AF, ruo-
terete come gia poc’anzi accennato, il nucleo del-
ia MF a meta corsa, poi collegherete alla boccola
antenna un filo di rame lungo 1 - 2 metri, e, ruo-
tando il potenziometro della sintonia R3 cerchers-
te di captare quaiche CB.

Qwviamente, se abitate al pian terreno di un
grande palazzo in cemento armato, dovrete come
minimo porre 'antenna fuori dalla finestra.

Poiché questo ricevitore funziona a pila, vi con-
verra salire sul terrazzo del palazzo oppure anche
tarare il ricevitore in giardino.

1° Captato un CB, mentre questi parlera, dovre-
te ruotare velocemente i nuclei delle due bobine
L1/L2 e L3/L4, fino a trovare 1a posizione in cui i!
segnale in cuffia aumentera di intensita.

2° Eseguita questa prima taratura, dovrete ora
cercare di captare (meglio di sera o nei giorni fe-
stivi quando trasmettono pit CB} una emittente che
giunga molto debole.

Su questa dovrete ora tarare | nuciei delle due
bobine, per vedere se si riesce ad aumentare il li-
veilo del segnale.

Senz'aitro noterste che it segnale aumentera e
una volta ottenuto il massimo, potrete essere cer-
ti al 90% di aver tarato in mado perfetto queste due
bobine.

3° L'unico dubbio che vi potra rimanere, non po-
tendo tarare §l compensatore C7 su un segnale co-
nosciuto, sara quello di non avere la certezza che
la sintonia del ricevitore inizi esattamente da
26.900 KHz. Anche questo problema lo potrete ri-
solvere sperimentalmente, perché sa noterete che
per meta corsa del potenziometro di sintonia non
riuscirete mai a captare alcuna emittente, mentre
alcuni CB si riescono ancora a captare a poten-

Questo tagliando
Cambiera la Sua vita.
Lo spedisca subito.

Il mondo di oggi ha sempre pit bisogno
di "'specialisti’’ in ogni settore.

Un CORSOTECNICOIST Le permetteré
di affrontare la vita con maggior tranquil-
lita e sicurezza. Colga questa occasione.
Ritagli e spedisca questo tagliando. Non
La impegna a nulla, ma Le consente di
esaminare pit a fondo la possibilita di cam-
biare in meglio la Sua vita.

[ = e S

! Si, GRATIS e ..,

assolutamente senza impegno, desidero ri-
cevere con invio postale RACCOMANDATO,
a vostre spese, informazioni pil precise sul
vostro ISTITUTO e (indicare con una crocetta)
una dispensa in Prova del Corso che
indico

O 1a documentazione completa del Corso
che indico

(Scelga un solo Corso)

ELETTRONICA (24 dispense con
materiale sperimentale)

TELERADIO (18 dispense con mate-
riale sperimentale)

ELETTROTECNICA (26 dispense)
BASIC (14 dispense)
INFORMATICA (14 dispense)

O DISEGNO TEGNICO (i8 dispense)

Cognome

Nome Eta
Via N.
CA.P. Citta

Prov. Tel.

Da ritagliare e spedire a:

ISTITUTC SVIZZERO DI TECNICA
Via S. Pigtro 49 - 21016 LUINO (VA)

Tel. 0332 - 53 04 69

T T r L T T T L. L T
ood 0O 0O
e T T T L L T L T T LTy

r-












Ne sa qualcosa una piccola Industria di nostra
conoscenza, costruttrice di alimentatori stabilizzati
che, posti in produzione un migtiaio di pezzi, a co-
struzione ultimata si é accorta che non ve ne era
uno che “limitasse ia corrente’’ sul valore richiesto.

Uno fa limitava a 4 amper, uno a 3,5, uno & 5,6,
un altro a 4,8 amper e questo perche la resisten-
za a filo utilizzata, non risuitava dell’esatto valore
ohmmico stampigliato sull’involucro.

Dispondendo di un chmmetro in grado di misu-
rare questi bassi valori ohmmici si potra facilmen-
te evitare di incorrere in simili inconvenienti, specie
nelle produzioni in serie.

Poiche la scala dell'ohmmetro che presentere-
mo risuita lineare, potremo utilizzare per la lettu-
ra un normale strumento da 100 microamper o un
normale tester commutato sulla portata 100 mi-
croamper fondo scala.

Foto dell’ohmmetro gia racchiuso entro
il mobiletto plastico. Come strumento di
misura potrete utilizzare un tester o uno
strumento da 100 microamper.

SCHEMA ELETTRICO

Per realizzare questo ohmmetro € necessaria
soltanto una corrente costante da applicare ai ca-
pi delta resistenza da misurare

Per ottenere questa corrente utilizzeremo un in-
tegrato LM.317, che nello schema elettrico & sta-
to siglato IC1

Poiché il vaiore di questa corrente risulta fisso,
ai capi della resistenza (vedi fig.1) ci ritroveremo
una differenza di potenziale, che potremo benis-
simo calcolare utilizzando la seguente formula
(Legge di Ohm):

Volt = amper x chm

Sapendo che la corrente utilizzata risulta di 0,1
amper, misurando una resistenza di 0,47 ohm, ai
suoi capi rileveremo una tensione di

0,1 x 0,47 = 0,047 volt

Ai capi di una resistenza da 1 chm rileveremo
una tensione di:

0,1x1 = 0,1 volit

Per una resistenza di 5 ohm, una tensione cin-
que volte superiore, ciod:

0,1 x5 = 0,5 voit

Poiché queste tensioni non si riuscirebbero a mi-
surare con un normale tester, le amplificheremo
di 10 volte con un operazionale TL.081 siglato IC2
nello schema elettrico.

Osservando lo schema elettrico di fig.1, notere-
mo ancora un transistor PNP siglato TR1, alla cui
Base & collegato un pulsante (vedi P1).

Ogniqualvolta premeremo tale pulsante, corto-
circuiteremo a massa la resistenza R14, facendo
cosi giungere la necessaria tensione di alimenta-
zione sui due integrati.

E’ utile precisare che questo pulsante andra pre-
muto solo dopo aver inserito la resistenza da mi-
surare e rilasciato prima di toglierla dall'ohmmetro.
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utilizzeremo un commutatore a 5§ posizioni che
porra in parallelo alla resistenza da misurare dei
trimmer (vedi R3, R4, R5, R6), necessari per la ta-
ratura al fondo scala dello strumento.

il trimmer R8 collegato al piedino 2 del TL.081
servira solo per tarare al fondo scala lo strumen-
to, sulla sola portata di 0,1 ohm.

L'altro trimmer siglato R11 e collocato sui pie-
dini 1-5 delio stesso integrato ci & utile per correg-
gere “'offset” dell'operazionale, in altre parole per
far si che la lancetta dello strumento si porti sullo
Zzero della scala.

Per alimentare questo circuito occorre una ten-
sione di 12 volt, che potremo prelevare da un qual-
siasi alimentatore anche non stabilizzato.

REALIZZAZIONE PRATICA

Sul circuito stampato monofaccia visibile a gran-
dezza naturaie in fig.2 dovrete montare tutti i com-
ponenti richiesti (vedi fig.3).

Potrete iniziare it montaggio dallo zoccolo per
I'integrato IC2, ciog il TL.081.

Dopo averne saldati tutti i piedini, potrete inse-
rire tutte le resistenze, poi | diodi al silicio rivolgen-
do il lato contornato da una fascia bianca come
indicato nello stesso schema pratico.

Sul lato destro inserirete i 6 trimmer di taratura,
cercando di non sbagliare nel teggere il loro valo-
re chmmico.

Infatti, la dicitura riportata sul loro involucro pué
creare a volte dei dubbi perché non sempre deci-
frabile, pertanto vi indicheremo quale sigla trove-
rete stampata in funzione dei diversi valori:

100 ohm = 100 o 101
500 ohm = 500 o 501
2.000 ohm = 2K o 202

5.000 ohm = 5K o 502

Dopo ( trimmer potrete inserire i due condensa-
tori al poliestere ed il condensatore elettrolitico, in-
serendo il terminale positivo nel foro indicato con
un +.

A questo punto potrete inserire il transistor pla-
stico BD.138 ripiegando i terminali a L perche, co-
me vedesi anche nello schema e nelle foto, il corpo
del transistor verra bloccato sul circuito stampato
con una vite piu dado.

Per quanto riguarda il transistor 1C1, cioé
I'LM.317, lo dovrete necessariamente dotare di una
piccola aletta di raffreddamento, che ovviamente
troverete net kit.

Per fissare questo integrato sul circuito stampa-
10, con un paio di pinzette dovrete ripiegare a L
i suoi terminali e poi fissarlo con la relativa aletta
sul circuito stampato.
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Fig.4 Foto di uno dei tanti esemplari da
noi montati per sottoporli al necessario
collaudo,

Prima di saldarne i tre terminali, controllate che
i piedini laterali non entrino in contatto con il me-
tallo dell’aletta, infatti, abbiamo spesso notato che
I'asola interna € di larghezza cosi precisa da non
lasciare nemmeno mezzo millimetro di spazio uti-
lizzabile in piu.

In caso di difficolta vi consigliamo di allargare
questa asola con una lima, per evitare che i termi-
nali entrino in contatto.

Terminato il montaggio, inserirete nello zoccolo
I'integrato TL.081 rivolgendo la tacca di riferimento
o la piccola o presente su un lato del suo corpo
verso il transistor TR1.

Per completare il circuito dovrete ancora mon-
tare sul circuito stampato il commutatore rotativo,
il pulsante P1, ta morsettiera per collegare la resi-
stenza da misurare e e due boccole per collegare
esternamente uno strumento da 100 microamper
o il tester.

Nella scatola plastica fisserete subito la morset-



tiera, poi con due spezzoni di filo molto grosso e
corto coliegherete i suoi due terminali al circuito
stampato,

Sempre nella scatola fisserete il commutatore ro-
tativo e con degli spezzoni di filo di rame isolato
in plastica coltegherete | terminati al circuito stam-
pato. come vedesi nello schema pratico di fig.3.

Collegherste anche il pulsante P1 e e boccole
per 'uscita dello strumento, oltre ai due fili di co-
lore r0sso e nero per I'alimentazione,

Giunti a questo punto, dovrete solo tarare it vo-
stro circuito e per eseguire questa operazione vi
consigliamo di procedere come ora vi indicheremo.

TARATURA

1° Collegate all’uscita il vostro tester commuta-
to sulla portata 100 microamper fondo scala.

2° Ruotate il trimmer R8 in modo da cortocir-
cuitare totalmente la sua resistenza.

3° Ruotate il commutatore S1, in modo da por-
tarvi sulla portata 0,1 ohm fondo scaia.

4° Fornite tensione al circuito, poi, tenendo pre-
muto P1 ruotate il trimmer R11 in modo da ripor-
tare {a lancetta dello strumento sull’inizio scala,
cioé sullo 0.

5° Prendete nel kit la resistenza campione da
0,1 ohm e mettetela sulla morsettiera. Controlla-
te che il contatto tra i due terminali e ia morsettie-
ra sia ottimo, perché, se cosi non fosse, quando
premerete {{ pulsante P1, la lancetta dello strumen-
to sbattera violentemente sul fondo scala.

6° Ruotate il trimmer R8 a meta corsa, poi pre-
mete il pulsante P1 e ruotate il trimmer R8 fino
“a far deviare la lancetta sul fondo scala.

Su questa portata potrete notare delie condizioni
un pd anomale, che non dovete perd considerare
difetti.

Ad esempio, tenendo per moito tempo premuto
P1, vedrete |a lancetta dello strumento deviare. e
questo si verifica perché la resistenza riscaidan-
dosi modifica il suo valore chmmico. Non va dimen-
ticato che su questa portata si riescono a misurare
delie differenze di 0,01 ohm,

Potra ancora verificarsi che cortocircuitando con
uno spezzone di filo la morsettiera. lo strumento
non indichi 0 ochm, bensi 0,01 - 0,02 chm, cioe
il valore ohmmico del fito di cortocircuito piu quel-
lo dei collegamenti tra morsettiera e circuito stam-
pato. Per guesto motivo vi abbiamo consigliato di
usare del fito molto grosso. per ridurre al minimo
tale valore.

Dicendo cid, & ovvio che non potrete mas sosti-

tuire la morsettiera con due puntali.

7° Tarata la prima portata, ruoterete il commu-
tatore sulla portata 0,5 ohm fondo scala, poi pren-
derete dal kit Ja resistenza campione da 0,47 ohm
0 0,39 ohm ¢ la inserirete nella morsettiera. Pre-
mete ora P1 e ruotate il trimmer R3 fino a portare
la lancetta dello strumento su 0,47 ¢ 0,39 ohm.

8° Ruotate il commutatore per portarlo sulla por-
tata 1 ohm fondo scala, poi prendete la resisten-
za campione da 1 chm 1/2 watt e collegateia alla
morsettiera; dopo aver premuto P1, ruotate il trim-
mer R4 in modo da portare la lancetta sul fondo
scala.

9° Ruotate il commutatore sulla portata dei 5
ohm fondo scala, poi prendete dal kit due resisten-
2e campione da 10 ohm 1/2 watt e ponetele in pa-
rallelo (saldandone i terminali), in modo da ottenere
una resistenza da 5 ohm.,

A questo punto premete P1 e tarate il trimmer
RS in mado da portare {a lancetta sul fondo scala.

10° Lasciando inserita la stessa resistenza, ruo-
tate il commutatore sulla portata 10 ohm fondo
scala, poi premete P1 e tarate il trimmer R6 in mo-
do che !a lancetta dello strumento si porti esatta-
mente a meta scala,

Eseguite tutte queste semplici operazioni, il vo-
stro ohmmetro & gia tarato e a tal proposito ripe-
tiamo ancora una volta che se terrete per moito
tempo la resistenza sotto tensione noterete come
il suo valore chmmico varia.

Cosi facendo, potrete anche controllare la sta-
bilita termica della resistenza sotto esame, infat-
ti, se proverete a surriscaidare il corpo con fa punta
del saldatore, potrete subito verificare quale valo-
re essa assumera all’laumentare della temperatura.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutti i componenti necessari per questa realizza-
zZione visibili in fig.3, con I'aggiunta di una morset-
tiera per inserire la resistenza in prova, una
manopola per $1, due boccole per lo strumento,
un mobile plastico ..........ccccecvveenneee.eee. L.31.000

il sofo circuito stampato LX.854 ....... ... L.2.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse ie spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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Nei nostri articoli dedicati agli installatori d’an-
tenne TV, abbiamo pil voite sottolineato il fatto che
il segnale presente su una presa TV non dovreb-
be mai risultare minore di 58 dBmicrovoit 0 mag-
giore di 65 dBmicrovolt e a questo punto tutti si
sono chiesti:

""Come misurare questi valori 7',

Ovviamente con un ""Misuratore di Campo™ che
disponga di una scala tarata in dBmicrovolt, ciog
in quella unita di misura che in seguito ci permet-
tera di eseguire tutti i nostri calcoli svolgendo del-
le semplici addizioni in presenza di guadagni o
delle semplici sottrazioni in presenza di atte-
nuazioni.

Senza questo strumento di misura non & pos-
sibile stabilire se sulla “presa utente’’ giunge un
segnale sufficiente, oppure in eccesso, se I'anten-
na risulta direzionata nella giusta direzione, @ nem-

meno si possono tarare i vari filtri attenuatori pre-
senti sul preamplificatore d’antenna.

Purtroppo tutti coloro che si accingono ad intra-
prendere questa nuova attivita di "‘installatori d'an-
tenne’’, pur considerando il misuratore di campo
uno strumento di misura indispensabile, non riten-
gono opportuno spendere due o tre milioni per il
$UO acquisto e sono quindi costretti a procedere
a caso.

Per risolvere questo problema, abbiamo pensato
di realizzare un Misuratore di Campo in kit, sem-
plice da montare e, nel limite del possibile, anche
poco costoso.

Per potervi offrire uno strumento valido non ab-
biamo voluto lesinare nell’utilizzo di componenti
che poi avrebbero influito negativamente sulle ca-
ratteristiche dello strumento, quindi abbiamo cer-
cato un gruppo TV professionale completo di
prescaler per poterci sintonizzare, con l'aiuto di un
PLL e di due soli commutatori binari, esattamente
sul canale richiesto.

Cosi, impostando sui due commutatori binari il
numero 02, il gruppo si sintonizzera sul canale B,
cioé sulla frequenza di 62,25 MHz (vedi tabella
n.1).

Volendo invece sintonizzarci sul canale 51, sa-
ra sufficiente impostare sui commutatori binari il
numero 51 ed il gruppo TV si sintonizzera sulla fre-
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quenza di 711.25 MHz.

Volendo conoscere quante emittenti si riescono
a captare in una determinata zona si potra diretta-
mente collegare questo misuratore di campo all'u-
scita di un’antenna direttiva, poi premere i pulsanti
dei due commutatori binari sui numeri
04-05-06-07-08-09 per esplorare la banda lll e sui
numeri dal 21 al 69 per esplorare le due bande
VeV,

Per realizzare uno strumento completo ci stamo
fatti costruire degli strumenti con una scala tarata
in dBmicrovolt, sottolineando in colore la zona
compresa tra i 58 e | 65 dBmicrovolt.

Per poter infine ottenere una scala logaritmica
abbiamo impiegato ben 5 integratl amplificatori
ogaritmici, cosi da garantire la necessarla preci-
sione di lettura, partendo da un minimo di 20 dB
fino a raggiungere un massimo di 90 dB.

Sapendo poi che moiti nostri lettori non potranno
avvalersi della necessaria strumentazione, per la
taratura vi forniremo tutte le indicazioni utili.

Percid questo strumento anche se semplice, si
pud considerare un ottimo semiprofessionale, che
risultera veramente molto utile a chi installera an-
tenne TV o dovra eseguire impianti compieti di Am-
plificatori, Divisori, Derivatori.

SCHEMA ELETTRICO

Considerando 10 schema elettrico riportato in
fig.2 possiamo subito precisare che il "'cuore” di
questo progetto & costituito dal Tuner VHF - UHF.

Senza questo particolare Tuner, al cui interno
risuita gia incluso uno stadio amplificatore di MF
@ un Prescaler per la sintonia digitale, non avrem-
mo potuto realizzare la parte logica e digitale ne-
cessaria per sintonizzarci su tutti i canali TV delle
Bande |, Il, li, IV, V.

Gli 11 terminali di cui esso dispone (vedi fig.1)
servono per queste funzioni:

Terminale 1: Fornendo una tensione positiva di
12 volt, su tale terminale il gruppo Tv si sintoniz-
zera sulla Banda |1° VHF.

Terminale 2: Fornendo una tensione positiva dl
12 volt, su tale terminale il gruppo si sintonizzera










tro digitale” 0 una immagine video.

Poliché risulterebbe troppo costoso Inserire un
frequenzimetro digitale (in molti Misuratori di Cam-
po anche se sono presenti dei display non & inclu-
so un frequenzimetro digitale ma un semplice
voitmetro che misura la tensione sui diodi varicap),
abbiamo risolto questo problema inserendo un cir-
cuito a PLL con due commutatori digitati per sin-
tonizzarci sui diversi canali TV.

Quindi se sappiamo che nella nostra zona si ri-
cevono delle emittenti TV su questi esatti canali:

Banda It (canale G)
Banda IV canale 25
Banda )V canale 33
8anda V canale 41
Banda V canale 48
Banda V canale 53
8anda V canale 54
Banda V canale 62
B8anda V canale 68

sara sufficiente impostare sui due commutatori
binari questi canali per avere Ja certezza matema-
tica che le emittenti che capteremao saranno quel-
le richieste.

Per ottenere questa sintonizzazione digitale ab-
biamo dovuto utilizzare un integrato PLL della Ples-
sey tipo N.8812, al cui interno & presente un
divisore a doppio modulo, un comparatore di fa-
se/irequenza ed un generatore di frequenza rife-
rimento.

Abbiamo dovuto aggiungere una Eprom pro-
grammata siglata EP.860 {vedi 1C10), per ottene-
re i valori di "*divisione’’ necessari per sintonizzare
il Tuner sulle esatte frequenze di ogni canaie.

Tale Eprom ci servira anche per commutare il
Tuner sulle tre bande TV, ciog I° - llI°® - IV°/V° ed
accendere contemporaneamente un dicdo led di
controlio. Per (a descrizione dello schema elettri-
co inizieremo con il prendere in considerazione i
due commutatori Binari siglati S1 e S2.

Ammaesso che su questi venga impostato un nu-
mero di canale, subito la Eprom siglata IC10 prov-
vedera a portare uno dei tre piedini 15 - 16 - 17
a livello logico 1.

Se il numero impostato ¢ compreso tra 1 e 3,
ciod sulla Banda 1° avremo una tensione positiva
sul piedino 15 equivalente ad un livelio logico 1,
@ poiché a quest’uitimo & collegato I'inverter IC7/F,
sulla sua uscita avremo un livello logico opposto,
vale a dire livelio logico 0, che cortocircuitera a
massa la resistenza R45.

Cosi facendo polarizzeremo la Base del transi-
stor PNP siglato TR5 che, portandosi in conduzio-
ne, ci fara ritrovare sul suo Colletiore una tensione

positiva necessaria ad accendere il diodo led DL4
della Banda |° e ad alimentare il piedino 1 del Tu-
ner, che cost si commutera per ricevere la sola
Banda I°.

Se sui commutatori imposteremo un numero
compreso tra 4 @ 10, cioé sulla Banda I1°, sul pie-
dino 16 di IC10 otterremo sempre un livello logi-
co 1 e, poiché a questo & collegato 'inverter IC7/E,
sulla sua uscita ci ritroveremo con un livello logi-
co 0 che, cortacircuitando a massa la resistenza
R44, portera in conduzione il transistor TR4,

La tensione positiva che ritroveremo sul suo Col-
lettore ci servira per accendere il diodo led DL3 del-
la Banda Il1° e per alimentare il piedino 2 del
Tuner, che in tal mado si commutera per ricevere
la sola Banda IlI°.

Se imposteremo un numero compreso {ra 21 e
69, cioé sulla Banda IV4/V®, otterremo un livello
jogico 1 sul piedino 15 e, poiché a questo & colle-
gato I'lnverter IC7/D, sulla sua uscita ci ritrovere-
mo un livello logico che cortocircuitera a massa
la resistenza R42.

In questo modo si portera in conduzione il tran-
sistor TR3 e la tensione positiva che si presentera
sul suo Collettore ci servira per accendere il dio-
do led DL2 della Banda IV°/V® e per alimentare
il piedino 3 det Tuner, che si commutera per rice-
verg la sola Banda V°/V°,

Poiché la sensibilitd del Tuner non ¢ la stessa
per le tre Bande di ricezione, & altresi necessario
maodificare il guadagno dello stadio preampilifica-
tore agendo sulla tensione del CAG.

Pertanto, ogniqualvolta ¢i commutiamo su una
delle tre Bande I° - 11 - IV°/V°, | commutatori elet-
tronici siglati IC11/C, IC11/B, IC11/A preleveran-
no automaticamente dai cursori dei trimmer R40,
R39, Ra8 una diversa tensione da inviare al ter-
minale 4 CAG del Tuner.

Ogniquaivolta imposteremo sui commutatori binari
un qualsiasi numero, dai piedini di uscita
9-10-11-13 di IC10 uscira un codice a 4 bit che en-
trera sull'integrato PLL siglato IC9.

Questo codice provvedera ad impostare il modu-
lo di conteggio sia det divisore base che del divi-
sore a doppio medulo presenti all'interno di tale
circuito ed in uscita otterremo una frequenza di va-
lore pari a quella su cui dovra sintonizzarsi I'oscil-
latore di riferimento presente all’interno del Tuner
TV per '‘agganciarsi’’ al canale desiderato.

La frequenza di “clock” per il PPL viene gene-
rata dall’oscillatore IC8/D e dal quarzo XTAL1 da
1 Megahertz,

Ammesso che ¢i si voglia sintonizzare sul canale
32, la Eprom provvedera ad inviare al PLL gli esatti
codici di divisione.

Se il Tuner fosse gia sintonizzato sul canale 32,
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Fig.10 Foto del circuito stampato con tutti i componenti gia inseriti. Si noti sul lato sinistro
lo zoccolo per Innestare il gruppo Tuner ed in basso le due bobine toroidali L1 - L2 con
a fianco | cinque Integrati amplificatori logaritmici SL.1613.

Pertanto la scala graduata dello strumento sl pre-
senterebbe come visibile in fig.5, cioé troppo con-
densata da 10 a 78 dBmicrovolt e troppo spaziata
da 78 a 90 dBmicrovolt.

In pratica, con una simile scala non riuscirem-
mo mai a misurare con sufficiente precisione tutti
i segnali compresi tra i 58-65 dBmicrovolt, ciog pro-
prio quelli che ci interessano per direzionare
un'antenna ricevente e per misurare i segnali pre-
senti sulle prese utente.

La scala che ci occorre per tale strumento do-
vra risultare simile a quella visibile in fig.6.

Con tale scala potremo apprezzare differenze di
1 dBmicrovolt, cioé vedere se il segnale sulla pre-
sa utente scende sotto al valore minimo dei 57/58
dBmicrovolt o supera il valore massimo dei 65/68
dbmicrovolt e stabilire anche se un segnale cap-
tato dali'antenna ricevente conviene preamplificar-
lo 0 meno, infatti se questo segnale risuita minore
di 30/35 dBmicrovolt non é consigliabile pream-
plificarlo.

Pertanto, se I'antenna direttiva non Ci assicura
almeno 40 dBmicrovolt, conviene sostituirla con
una di maggior guadagno, se si desidera assicu-
rare all'utente delle immagine nitide e senza
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“nebbia".

Per ottenere questa uscita logaritmica abbiamo
usato 5 amplificatori siglati SL.1613, cosi da otte-
nere un'ottima dinamica.

Sul piedino 7, uscita segnale MF del Tuner, col-
legheremo un filtro di MF composto dalle due bo-
bine L1, L2, che sintonizzeremo con i due
compensatori C2, C6 sulla frequenza di 38,9 MHz.

Hl segnale presente sulla seconda bobina L2 rag-
giungera l'ingresso del primo integrato IC1, un
SL.1613, che verra utilizzato come primo amplifi-
catore logaritmico.

La tensione presente sul piedino 3 raggiungera
I'ingresso del secondo integrato 1C2, anch’esso un
SL.1613, utilizzato come secondo stadio amplifi-
catore logaritmico.

_L'uscita di quest’uitimo raggiungera l'ingresso
del terzo amplificatore 1C3 e I'uscita di questo rag-
giungera 'ingresso del quarto amplificatore sigla-
to IC4 e l'uscita di quest'ultimo raggiungera
I'ingresso dell’ultimo stadio amplificatore logarit-
mico siglato IC5.

Sara qui utile precisare che ognuno di questi in-
tegrati logaritmici guadagna 12 dB.
In fig.7 riportiamo lo schema elettrico interno del-



Vintegrato SL.1613 e se controileremo il piedino
di uscita 4 vedremo che questo risulta collegato
al collettore di un transistor.

Questo transistor ci permettera di ricavare 1 ten-
sione logaritmica necessaria per pilotare il nostro
strumento di misura, in quanto Ja corrente assor-
bita & proporzionale in scala logaritmica all'am-
piezza del segnale applicato sul suo ingresso.

Come vedesi in fig.8, questo transistor viene ali-
mentato attraverso una resistenza da 1.000 ohm,
collegata al positivo di alimentazione tramite una
seconda resistenza da 100 ohm, con in parallelo
uno strumento da 100 microamper.

Se sult’ingresso di tale amplificatore viene ap-
plicato un segnale debole, la corrente assorbita da
guesto transistor risultera minima, quindi minima
risultera pure la differenza di potenziale presente
sui due estremi della resistenza da 100 ohm, per-
cit la lancetta dello strumento si spostera pochis-
simo.

Piu aumentera I'ampiezza del segnale, pil au-
mentera la corrente assorbita, quindi maggiore sa-
ra la differenza di potenziale presente ai capi della
resistenza da 100 ohm e maggiore sara la devia-
zione della lancetta sulla scala dello strumento.

Un solo integrato non riuscirebbe mai a far de-
viare anche con 30.000 microvolt 1a lancetta fino
al fondo scaia, per cui si & costretti a collocare 5
integrati SL.1613 in serie in modo che, somman-
do l'assorbimento di ognuno di essi, si riesca a rag-
giungere un fondo scala di 90 dBmicrovolt.

Infatti, come evidenziato nello stesso schema
elettrico, tutte le resistenze da 1.000 ohm (vedi R1,
R3, R5, R7, R9) collegate ai piedini 4 di questi am-
plificatori, prelevano la tensione dalla resistenza
da 100 chm (vedi R10) con in paralielo (o strumento
da 100 microamper.

Poiché i cinque ampilificatori sono posti in serie,
@ owvio che il primo integrato assorbir meno cor-
rente, in quanto il segnale applicato sul suo ingres-
80 risulta di ampiezza limitata, il secondo integrato
ricevendo un segnale gia amplificato assorbira di
piu rispetto al primo, il terzo ricevendo un segnale
preamplificato gia dai due stadi precedenti, assor-
bira una corrente ancora maggiore, il quarto inte-
grato ricevendo un segnale amplificato dai tre stadi
precedenti, assorbira una corrente ancora maggio-
re e |'uitimo, ricevendo un segnale preamplificato
dai quattro stadi precedenti, assorbiré il massimo
di corrente.

Per farvi comprendere meglio come funziona
questo stadio, potremmo affermare che con segna-
li molto deboli sara solo 'ultimo amplificatore a for-
nire la cofrente necessaria per far deviare la
lancetta dello strumento.

Aumentando I'ampiezza del segnale sull’ingres-

so, alla corrente dell'uitimo amplificatore si som-
mera proporzionalmente la corrente del penultimo
e del terzo amplificatore e di conseguenza la lan-
cetta dello strumento deviera maggiormente.

Se il segnale aumenta ulteriomente, alla corrente
dell'ultimo amplificatore si sommera la corrente del
quarto, terzo e secondo stadio.

Con il massimo segnale, cio¢ con 31.600 micro-
volt, alla corrente dell'ultimo amplificatore, si som-
mera la corrente del quarto, terzo, secondo e primo
integrato e in tale condizione la lancetta deilo stru-
mento deviera sul fondo scala.

Come gié vi abbiamo accennato, I'indicazione
che otterremo sullo strumento risultera fogaritmica.

| due trimmer R11 e R12 collegati allo strumen-
to da 100 microamper, ¢i servono in fase di tara-
tura per tarare il fondo scala ed azzerare la lancetta
sullo 0.

Per alimentare tutto il circuito, occorrono que-
ste tre tensioni:

12 volt 70 milliamper
6 volt 250 milliamper
5 volt 150 milliamper

che otterremo con due integrati stabilizzatori.

Dai primo integrato uA.7812 siglato IC12 otter-
remo la tensione stabilizzata di 12 volt e con IC13,
un uA.7805, otterremo le altre di 6 e 5 voit.

in pratica dall’'uscita dell’integrato uA.7805,
avendo collegato in serie al piedino di massa due
diodi al silicio (vedi DS7 e DS8), otterremo una ten-
sione stabilizzata di 6 volt.

Per ottenere la terza tensione di 5 voit, sara suf-
ficiente collocare in serie un diodo al silicio, (vedi
in fig.4 DS6).

Ovviamente se sull’'uscita di tale diodo otterre-
mo una tensione di 5,1 - 5,2 volt non dovremo
preoccuparci, perché questa risultera sempre una
tensione stabilizzata.

Non abbiamo previsto una alimentazione con pi-
le o batterie, perche, all'atto pratico, non I'abbia-
mo ritenuto conveniente.

Infatti durante il collaudo ci siamo trovati piu di
una volta sui tetti di un edificio intenti a verificare
i segnali captati da diverse antenne e spasso ci sia-
mo trovati in “tilt’* perché le batterie si erano sca-
ricate.

Poiché nel sottotetto & sempre presente una
“'presa rete’”” per alimentare {'amplificatore d’an-
tenna, abbiamo trovato pil comodo salire sui tetti
con un filo di prolunga e collegarei a tale presa.

Anche quando si scende nel diversi appartamen-
ti per controllare i dBmicrovolt presenti sulla pre-
sa TV, vicino a questa abbiamo sempre trovato una
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Anche quando si scende nei diversi appartamen-
ti per controllare i dBmicrovolt presenti sulla pre-
sa TV, vicino a questa abbiamo sempre trovato una
presa di rete a 220 volt.

Comunque chi volesse alimentario ¢on delle bat-
terie, potra scollegare i due ingressi di IC12 e IC13
dai due diodi raddrizzatori DS4-DS5 e collegarli alla
batteria, purché si ricordi di mantenerie sempre ca-
riche, per non trovarsi anche dopo 15-20 minutl con
uno strumento inutilizzabile per mancanza di
tensione.

REALIZZAZIONE PRATICA

Sul circuito stampato a doppia faccia con fori me-
tallizzati siglato LX.860 dovrete montare tutti i com-
ponenti richiesti come visibile nello schema pratico
di fig.11.

Anche se non esiste una precisa regola dell’or-
dine di inserimento dei diversi componenti, vi con-
sigliamo di iniziare sempre il montaggio dagli zoc-

coli degli integrati.

Dopo averli saldati controllate attentamente ogni
piedino, perché accade spesso che per disatten-
zione un piedino non venga saldato e cio pregiu-
dicherebbe il funzionamento di tutto il circuito.

Poiché questo circuito sara per voi uno strumen-
to di misura, cercate di eseguire delle saldature a
regola d’arte, quindi appoggiate ia punta det sal-
datore ben pulita sul punto da saldare, avvicinate
ad essa |l filo di stagno e dopo che se ne sara sciol-
ta una sola goccia tenete ancora per qualche se-
condo il saldatore in posizione, per dare allo stagno
la possibilita di spandersi sul circuito e al disossi-
dante contenuto all'interno dello stagno di pulire
adeguatamente le superfici interessate.

Non sciogliete mai lo stagno sulia punta del sal-
datore per poi depositarlo sulta pista da saldare,
perché in tal modo brucerete subito il disossidan-
te che dovrebbe pulire la pista ed il terminale; quin-
di lo stagno che in seguito depositerete su una
superficie ossidata non assicurera mai un ottimo

contatto elettrico.

Proseguendo nel montaggio, potrete ora inseri-
re tutte le resistenze e, poiché tra queste la R46
€ una rete resistiva, cioé un piccolo contenitore al
cui interno sono presenti ben 8 resistenze, non di-
menticatevi che il iato contrassegnato da un pun-
to (vedi fig.11) andra rivolto verso i due diodi DS5
- DS4.

in alto sullo stampato, in prossimita dei due in-
tegrati IC1 - IC7, inserirete i tre trimmer multigiri
R38 - R39 - R40 ed in basso, a destra, i due trim-
mer ad un sclo giro siglati R12 - R11.

A guesto punto potrete iniziare ad inserire tutti
| diodi al silicio controllandone bene la polarita.

Nell'inserire i diodi con corpo plastico (vedi DS4
- DS5 - DS6) non incontrerete aicuna difficolta, per-
ché su un solo lato del loro corpo sono contras-
segnati da una fascia bianca che rivolgerete come
visibile nello schema pratico di fig.11.

Per tutti gii altri diodi con corpo in vetro potre-
ste invece trovarvi in difficoita se, anziché da una

sola riga nera questi diodi fossero contrassegna-
ti con pil fasce colorate.

Se il diodo presenta una sola fascia colorata ne-
ra, essa andra rivolta come chiaramente visibile
nello schema pratico e come troverete stampigliato
sul circuito stampato. ’

Se il diodo presenta piu fasce colorate, dovrete
prendere come riferimento la riga gialla.

Infatti, se il diodo & un 1N4148, poiché i colorl
riportati sull'involucro codificano la sigla def dio-
do 4148, questi risulteranno cosi disposti:

Giallo
Marron
Giallo
Grigio

1

4
4
8

Se il diodo fosse un 1N4150 che & un equiva-
lente, sul suo corpo troverete dei colori diversi, per-
ché il numero da codificare é 4150, perci6 i colori
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sull’involucro risulteranno cosi disposti:

Giallo = 4
Marrone = 1
Verde = 5
Nero = 0

Percid, essendo in questi due casi il 4 il primo
numero, il colore di riferimento sara sempre la fa-
scia gialla.

Dopo i diodi potrete inserire tutti i condensatori
ceramici, quindi tutti | condensatori al poliestere.

Nelle posizioni richiesie inserirgte tutli i transi-
stor, collocando la parte piatta det corpo come ab-
biamo chiaramente indicato nel disegno dello
schema pratico.

Per quanto riguarda l'integrato stabilizzatore
IC12, la parte metallica del corpo andra rivolta ver-
s0 i condensatori C35 - C34, A questo punto po-
trete inserire il compensatore C27 e vicino a questo
saldare il quarzo siglato XTAL, poi in basso a sini-
stra gli altri due compensatori siglati C2 - C6.

Per quanto riguarda le due impedenze di AF sul
corpo di quella siglata JAF1 sono presenti due pun-
ti colorati Marrone - Nero e una macchia laterale
di colore Oro (valore 1 microhenry), sui corpo di
quella siglata JAF2 due punti colorati Marrone -
Nero e una macchia laterale di colore Rosso (va-
lore 1,000 micrchenry = 0,1 millihenry).

Nel lato sinistro dello stampato inserirete il gros-
so connettore plastico che vi servird per innestar-
vi il gruppo TV di alta frequenza.

Completerete il circuito inserendo tutti i conden-
satori elettrolitici, non dimenticando di rispettare
la polaritd + e - dei due terminali.

Da ultimo abbiamo lasciato le due bobine L1 -
L2 avvoite su nuclei toroidali, perché le dovrete ne-
cessariamente realizzare in quanto non reperibili
in commercio gia avvolte.

Nel kit troverete quindi due nuclei toroidali (at-
tenzione, se cadono a terra si possono rompere)
¢ del filo in rame smaltato da 0,5 mm. per I'avvol-
gimento.

Realizzare gueste due bobine & molto sempli-
ce, infatti sia per la L1 che per la L2 dovrete av-
volgere un totale di 15 spire.

Le spire andranno spaziate in modo da coprire
tutta 1a circonferenza del nucleo.

Sul lato sinistro della bobina L1 raschierete con
un paio di forbici la seconda spira (serve per col-
legarsi alla JAF1), in modo da togliere lo smalto
isolante, poi cercherete di depositare con il salda-
tore un leggero strato di stagno.

Sul lato destro della bobina L2 raschierete la se-
conda spira (serve per collegarsi a C7) e anche
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su questa depositerete un leggero strato di stagno.

Raschiate anche le due estremita dei fili delle
due bobine per poterli cosi saldare sul circuito
stampato.

Per |a bobina L1 il filo d’Inizio andra saldato sulla
pista di massa presente sul lato superiore dello
stampato, mentre I'opposta estremita sul foro po-
sto in prossimita del condensatore C4.

Per la bobina L2 il filo d’inizio andra saidato sulla
pista di massa posta vicino a C5, mentre I'oppo-
sta estremita sul foro posto vicino a C4,

Per collegare la seconda spira di L1 allo stam-
pato, prendete uno spezzone di terminale di una
resistenza, poi saldatelo sul foro vicino a JAF1, in-
fine avvicinatelo alla seconda spira con gia sopra
un leggero strato di stagno e qui saldatelo,

Per collegare la seconda spira di L2 ripetete la
stessa operazione, inserendo lo spezzone del ter-
minale della resistenza nel foro posto in prossimi-
ta di IC1.

Osservando sia lo schema elettrico che lo sche-
ma pratico e le foto, riteniamo che non dobbiate
incontrare particolari difficolta nel portare a termi-
ne questa operazione,

Per completare questo montaggio mancanco i soli
componenti esterni al circuito, ma prima di mon-
tarli conviene collocare entro al mobile il circuito
stampato per stabilire la lunghezza dei fili di colle-
gamento.

Utilizzando i distanziatori metallici presenti nei
kit, fissate il circuito stampato sulla base del mo-
bile, poi applicate in posizione il trasformatore di
alimentazione e sul pannello frontale i due com-
mutatori digitali ed eventualmente pure lo strumen-
to microamperometro.

La prima operazione da effettuare sara quella
di fissare ['integrato stabilizzatore siglato 1C13 sul-
I"aletta lateraie del mobile.

il corpo metallico di questo integrato dovra ri-
sultare isolato dall’aletta, pertanto, come vedesi
in fig.14, dovrete applicare sotto al corpo {a mica
isolante e porre entro alla vite di fissaggio I'appo-
sita rondeila di plastica.

Fissato I'integrato, prima di pracedere control-
late con un ohmmetro che il corpo metallico risulti
effettivamente isolato, nel qual caso potrete colle-
gare con tre fili o con una piattina trifilare i termi-
nali dell'integrato allo stampato.

Proseguendo nel montaggio, collegherete ie pi-
ste dei due commutatori digitali S1 e S2 alle usci-
te dello stampato.

Le piste siglato C andranno collegate tra loro,
in quanto entrambe andranno a congiungersi al ter-
minale dei 5 volit positivi.

‘Le piste numerate 1 -2 - 4 - 8 andranno a con-
giungersi alle rispettive uscite presenti sul circui-









ster sul terminale TP1 (posto vicino a IC11) e sul-
la massa, poi ruotate lentamente il trimmer R38 fi-
no a leggere esattamente una tensione di 5,6 volt.

4° Premete i pulsanti sui due commutatori digi-
tali in modo da far apparire il numero 08 e, cosi
facendo, si accendera it diodo led DL3 della Ban-
da lll. A questo punto ruotate il trimmer R39 fino
a leggere sul TP1 una tensions di 5,4 volt.

5° Premete i pulsanti sui due commutatori digi-
tali in modo da far apparire il numero 02 e, cosi
facendo, si accendera il diodo led DL4 della Ban-
dal.

A questo punto ruotate il trimmer R40 fino a leg-
gere su TP1 una tensione di 5,3 volt.

6° Riportate | due commutatori digitali sul nu-
mero 37, poi ruotate il trimmer R11 tutto in senso
orario, in modo da togliere totalmente questa resi-
stenza in serie allo strumentino microampe-
rometro,

7° A questo punto ruotate il timmer R12 in mo-

do da portare la lancetta dello strumento esatta-
mente sull’inizio scala, ciog sullo zero.

8° Tarato lo strumento sull’inizio scala, ruotate
il timmer R11 a meta corsa,

9° Premendo i pulsanti sui due commutatori di-
gitali, noterete che passando dal numero 11 al nu-
mero 20 tutti i diodi led si spegneranno. Questa
funzione é stata intenzionalmente inserita, perché
dal numero 11 al numero 20 non esistono canali
TV.

A questo punto, avrete eseguito una taratura
preliminare che gia vi consentira di ottenere una
buona approssimazione di lettura, ma, come ve-
drete, la taratura non & ancora completa.

Chi possiede un frequenzimetro potra tranquil-
tamente collegarlo al piedino di uscita 4 di IC8
alla massa, poi ruotare tale compensatore fino a
leggere 1.000.000 Hz.

Chi non lo possiede potra ruotare il compensa-
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Fig.15 Come vedesl in questa foto, H clrcuito andra montato all’interno del moblle me-
tallico ponendo sul lato destro if trasformatore di alimentazione T1. Per il collegamento
dei due commutatorl binari abbiamo incluso nel kit uno spezzone dij piattina, perché ci
preme che il montaggio risulti esteticamente ordinato.
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tore C27 a meta corsa, perché anche se esiste una
piccola tolleranza sulla frequenza emessa dal quar-
zo, il PLL automaticamente la correggera.

Chi possiede un frequenzimetro potra tranquil-
lamente collegarlo al piedino di uscita 4 di IC8 e
alla massa, poi ruotare tale compensatore fino a
leggere 1.000.000 Hz.

Come gia accennato, anche se la frequenza ri-
sultasse di 1.000.020 o 899.998 Hz, non verrebbe
assolutamente pregiudicato il funzionamento del
circuito.

Prima di procedere potrete verificare se sul pie-
dino 8 di IC6 oppure sul diodo zener DZ1 risulta-
no presenti circa 33 voit.

Infatti, se avrete inserito in senso errato i diodi
DS1 e DZ1 questa tensione non risultera presen-
te e quindi IC6 non potra funzionare.

Se tutto risulta regolare, potrete collegare all'in-
gresso del Tuner TV il segnale disponibile sulla
presa utente alla quale risulta ora collegato il vo-
stro televisore. :

A questo punto dovrete eseguire questa ulterio-
re operazione:

1° Premete i pulsanti dei dus commutatori digi-
tali partendo dal canale 21 fino ad arrivare al ca-
nale 69 e, cosl facendo, cercate un segnale TV che
faccia deviare la lancetta dello strumento su 40 -
50 dBmicrovolt

2° Ruotate ora il compensatore C§ fino a far de-

viare verso il suo massimo la lancetta dello stru-
mento e, cosi facendo, avrete accordato la bobina
L2 sulla frequenza di 38,9 MHz.

3° Ruotate ora il compensatore C2 sempre per
far deviare verso il suo massimo la lancetta dello
strumento e, cosi facendo, avrete accordato ia bo-
bina L1 sulla frequenza di 38,9 MHz.

4° Se la lancetta dello strumento dovesse rag-
giungere il fondo scala, ruotate leggermente il trim-
mer R11, in modo che la lancetta si porti sui 70
dBmicrovolt. Se al contrario il segnale non doves-
se arrivare oitre ai 50 dBmicrovolt, ructate lo stes-
so trimmer in senso inverso in modo da portare la
lancetta dello strumento sui 60 dBmicrovolt.

5° A questo punto premete ancora i due pulsanti
dei due commutatori digitali, partendo da 21 per
arrivare al numero 69, fino a ritrovare un segnale
che rimanga inferiore ai 50 dBmicrovolt, poi rita-
rate nuovamente i due compensatorl C6 - C2 fi-
no a far deviare la lancetta al suo massimo.

8° Se malauguratamente il segnale sulla vostra
presa TV risultasse elevato, dovrete inserire in se-
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rie sull'ingresso del Tuner TV |'attenuatore L X.862
pubbticato su questo stesso numero, in modo da
attenuare il segnale sull’ingresso ad un valore di
40 dBmicrovolt circa.

7° Con un segnale cosi attenuato dovrete ritoc-
care nuovamente i due compensatori Cé - C2 fi-
no a far deviare verso il suc massimo la lancetta
dello strumento. Questa operazione & molto impor-
tante, perché se tarerete questi due trimmer con
segnali molti forti, non riuscirete mai ad ottenere
una perfetta taratura del filtro di Media Frequenza
costituito, nel nostro schema, dalle due bobine L1
- L2.

Ultimata anche questa operazione, il vostro Mi-
suratore di Campo & quasi perifetto, cioé sara in
grado di fomirvi dei valori d'intensita del segnale
captato, anche se ancora nan risulteranno esatti
i valori in dBmicrovolt che leggerete.

Se qualche vostro amico possiede un Misurato-
re di Campo tarato in dBmicrovolt, potrete farve-
lo prestare per leggervi quali segnali escono dalla
presa TV e tarare cosi il trimmer R11 in modo da
leggere sullo stesso canale | medesimi valori in
dBmicrovolt; altrimenti dovrete necessariamente
acquistare il nostro calibratore che vi forniremo
gia tarato sul canale 37 e con un segnale calibra-
to in dBmicrovolt.

Dobbiamo avvisare chi utilizzera un Misuratore
di Campo commerciale come riferimento, che que-
sti strumenti non risuitano poi cosi tanto precisi co-
me vengono invece pubblicizzati.

Infatti, tutti i Misuraton di Campo hanno delle tol-
teranze di 3-5 dBmicrovolt e di cid abbiamo avu-
to conferma controllando diversi modelli anche
abbastanza costosi.

Ad esempio, inserendo nell'ingresso di tre Mi-
suratori di Campo di una stessa Casa Costrutirice
70 dBmicrovolt, abbiamo rilevato nel primo il va-
llore di 65 dBmicrovolt, nel secondo di 68 dBmicro-
volt e nel terzo di 74 dBmicrovolt.

Con questo non intendiamo declassare strumen-
ti che risultano validissimi, ma solo precisare che
su questi vi sono delle tolleranze causate forse da
una staratura verificatasi durante il trasporto op-
pure da una errata taratura del tecnico in fase di
messa a punto.

TARATURA CON CALIBRATORE

Anche se seguendo le indicazioni che vi abbia-
mo ora fornito disporrete di uno strumento gia fun-
zionante, non potrete ancora avere [assoiuta
certezza che | dBmicrovolt indicati corrisponda-
no esattamente al valore reale.

Chi non pretende una assoluta precisione e ac-












tare |'antenna fino a trovare la posizione in cui la
lancetta dello strumento indichera il massimo del
segnale. Con questo Misuratore di Campo si po-
tranno pure effettuare dei confronti tra due diver-
se antenne per stabilire quale guadagna di piu.

2° A controllate da quate lato possono giunge-
re delle onde riflesse.

- Ruotando I'antenna di un giro completo, potre-
mo subito verificare se lateralmante giungono dei
segnali riflessi e con quale intensita.

Se abitiamo in una zona in cui risulta impossibi-
le captare una emittente per via diretta, con que-
sto misuratore di campo potremo stabilire da quale
iato conviene ruotare I'antenna per ricevere I'on-
da riflessa piu potente.

3° Aricercare tutte le emittenti che si potrebbe-
ro captare in zona.

- Anche se si conoscono quali sono le emittenti
TV che normalmente si riescono a captare nella
propria citta, con il proliferare delle emittenti pri-
vate e dei ponti ripstitori non si pud esctudere che
una emittente fuori zona giunga con un segnale
piu che sufficiente per essere portata sul video. Du-
rante il collaudo di questo Misuratore di campo ci
siamo accorti che qui a Bologna si riuscivano a
captare perfettamente delle emittenti venete, co-
sa che non avremmo mai supposto.

Per questa ricerca conviene acquistare una an-
tenna a larga banda in grado di sintonizzarsi dal-
la banda IV® alla banda V° e, procedere a tale
ricerca, direzionandola subito verso un punto no-
to, ad esempio, verso Est.

A questo punto si inizieranno a ruotare i due
commutatori digitali partendo dal canale piu bas-
8o, cioeé il 21, per arrivare all'ultimo canale 69.

Ogniqualvolta la lancetta dello strumento rilevera
un segnale se ne prender nota, riportando vicino
ad esso il relativo valore in dBmicrovolt.

Ripetendo le stesse operazioni per tutti i punti
cardinali, a fine lavoro si oiterra una tabella come
quella visibile in fig.19.

Da tale tabelia si potranno subito ricavare dei dati
utili per direzionare le antenns.

Ad esempio, il canale 25 si pud captare direzio-
nando I'antenna verso Sud.

Il canale 31 direzionando I'antenna verso
Nord/Ovest.

Il canale 39 direzionando I'antenna ancora ver-
so Nord/Ovest.

4° A stabilire quali sono tra tutte le emittenti ri-

cevibili, quelle che & conveniente amplificare e
quelle che ¢ meglio scartare.
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- Tra tutte le emittenti captabili, conviene esclu-
dere quelle che giungono con segnali inferiori a 30
dBmicrovolt.

infatti, sapendo che il guadagno medio di un
amplificatore d’antenna si aggira intorno ai 40 dB,
con soli 30 dBmicrovolt si otterra un segnale mas-
simo di:

40 + 30 = 70 dBmicrovolt

pertanto, per un impianto centralizzato questo
segnale @ troppo basso, perche, considerando le
attenuazioni di discesa del cavo coassiale e dei di-
visori & derivatori, sulle prese giungera un segna-
le insufficiente. X

Se tale impianto serve per un singolo utente, 70
dBmicrovolt potrebbero risultare invece pid che
sufficienti.

Per impianti centralizzati sono necessari in an-
tenna almeno 45-50 dBmicrovolt che, amplifica-
ti, potranno raggiungere i 80-100 dBmicrovolt.

5° A controllare se nelle prese di ogni apparta-
mento giunge un segnale non minore di 56/58
dBmicrovolt o maggiore di 70 dBmicrovolt.

- Stabilito quali sono le emittenti captate, si do-
vra verificare se in tutte ie prese utente presenti
nell’appartamento questi segnali giungono equa-
lizzati, cioé con un'ampiezza compresa tra | 58 e
65 dBmicrovoit.

Ammesso che i canali TV che ci interessano sia-
no | seguenti;

25-31-39-43-50-52-61-62-64

si controllera se su tutte le prese il segnale di
tali canali non risulti mai minore di 58 dBmicrovolt
o maggiore di 65 dBmicrovolt.

Se la vostra TV & moho sensibile, pud benissi-
mo risultare sufficiente anche un segnale di soli
55 dBmicrovott.

Cosl anche per il massimo segnale si possono
tranquiliamente raggiungere i 70 dBmicrovoit.

Facendo un controlio su tutte le prese presenti
in un edificio, si poira siabilire se su quslle pil di-
stanti dal preamplificatore giunge un segnale suf-
ficiente.

6° A verificare quali sono le emittenti il cui se-
gnale giunge sulla presa TV con livelli inferiori a
50 dBmicrovolt, per poterle cosi maggiormente
amplificare.

- Controllando tutti t segnali sulle diverse prese,
se si constata che quello di un un solo canale
giunge con livelli molto bassi, si dovra preampiifi-
carlo maggiormente.

A tale scopo si potra ritoccare il guadagno del



preamplificatore per quel solo canale, oppure so-
stituire I'antenna instaliata con una che abbia pil
elementi in modo da aumentare il guadagno.

6° A correggere il guadagno degli amplificatori
d'antenna in modo da equalizzare | segnali delle
emittenti selezionate.

- Collegando il Misuratore di Campo sull’ uscita
dell'amplificatore d'antenna, risuitera molto sem-
plice equalizzare tutti i segnali amplificati, in mo-
do da ritrovarsi su tutte le prese dei segnali di
identica intensita.

Ammettendo per ipotesi che su dieci emittenti
captabili, otto escano dal preamplificatore con se-
gnali compresi tra 90-95 dBmicrovolt, una invece
can un segnale di 71 dBmicrovolt ed una con 110
dBmicrovolt, si dovra necessariamente amplifica-
re di pil il segnale da 71 dBmicrovolt per portario
sui 88-90 dBmicrovolt, ed attenuare quello da 110
dBmicrovalt per portarto sui 90-95 dBmicrovolt.

Equalizzati tutti i segnali, potremo avere la cer-
tezza che su tutte le prese ci ritroveremo con se-
gnali compresi tra i 60 - 65 dBmicrovolt.

QOvviamente potremo avere su un completo im-
pianto delle tolleranze, cioé delle prese i cui se-
gnali risultano un pd pill scarsi, compresi entro
valorl di 58-61 dBmicrovolt e altre i cui segnali ri-
sultano pill elevati, ad esempio 68-70 dBmicro-
volit.

Tutto questao rientra neila norma, perché quai-
che metro di cavo coassiale in pill o un Derivatore
errato pud determinare sempre delle differenze di
segnale.

7° A verificare le attenuazioni di un cavo coas-
siale, quindi a stabilire se risulta di ottima qualita
oppure di tipo comune.

- Nel progettare un impianto, vi consigtiama di
adottare cavi di qualita che normalmente presen-
tano una attenuazione di 0,25 dB x metro ad una
frequenza di circa 800-900 MHz.

Percid, se dopo avere eseguito tutti i calcoli teo-
rici (vedi Corso Antennisti TV), sull'uscita di una
presa utente non otterrete i dBmicrovolt previsti,
significhera che il cavo coassiale che vi é stato ven-
duto non & di qualita.

Ovwviamente, prima di trarre questa conclusione,
dovrete assicurarvi che sull’uscita del preamplifi-
catore d’antenna sia presente il segnale richie-
sto, perché se avete eseguito del caicoli can un
segnale di partenza di 90 dBmicrovolt e dal pream-
plificatare ne escono solo 80 dBmicrovoit, la “’col-
pa’’ non é piu del cavo.

Allo stesso modo potreste esservi sbagliati a col-
locare un Derivatore, ciod averne inserito uno con

attenuazione di 26 dB anziché uno da 20 dB, non
aver stretto bene un morsetto sul cavo coassiale,
invertito un ingresso con una uscita, ecc.

Un Misuratore di Campo vi sara ancora utilissi-
mo per ricercare dei guasti in un impianto, infatti
se improvwvisamente si inizia a ricevere debolmente
una emittente che si era sempre ricevuta ottima-
mente, si potra subito verificare se & il preamplifi-
catore d’antenna a risultare difettoso o la stessa
antenna.

Non & raro che un elemento di un’antenna si spez-
Zi, che questa si sposti sul palo per effetta del ven-
to, che un marsetto risulti ossidato o allentato, o
che un preamplificatore si *‘stari”” o si bruci per una
scarica elettrostatica,

Collegando il Misuratore di Campo all'uscita del-
I"antenna si sapra subito se questa ci fornisce il
segnale richiesto, e se sl, misureremo il segnale
che esce dal preamplificatore e, cosi facendo, sa-
prema se questo amplifica oppure no.

Se il segnale sull'uscita & quello richiesto, allo-
ra il difetto potrebbe risiedere nel cavo coassiale
che si & spezzato, oppure in qualche filo della cal-
za di massa entrato in contatto con il morsetto del
segnale.

In pratica il Misuratore di Campo caostituisca per
'installatore d'antenne TV un valido tester, che
permette di stabilire quale tensione risulta presen-
te sui vari punti dell'impianto, indicandola come ri-
chiesto in dBmicrovolt.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di que-
sto kit siglato LX.860 (vedi fig.11) compresi Tuner,
commutatori binari, trasformatore di alimentazio-
ne, zoccoli, integrati, transistor, circuito stampa-
to, nuclei toraidali, ecc. (esclusi it mobile e lo stru-
mento in dBmicrovolt, qualora desideriate utilizzar-
ne uno normale da 100 microamper) L.235.000

I soto strumento con scala in dBmicrovolt L.27.000

Ij solo mabile MOSEO ............ceue.eenee. L. 35.000
i Modulo di taratura suglato LX.861

(vedi fig. 16) .. R — . L.18.000
il solo circuito stampato LX.860 ......... L.20.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.
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Dopo pochi secondi, se non vi saranno picchi
cosi elevati, questo si spegnera e si accendera un
led inferiore, ad indicare che in tale brano musi-
cale non esistono pit picchi di cosl elevata in-
tensita.

Desideriamo qui precisare che questo VU-Meter
ha una scala logaritmica, cioé ogni diodo led cor-
risponde ad un aumento di segnale (0 attenuazio-
ne) pari a 3 dB. .

Ripeteremo ancora che, nel presentarvi questo
progetto, il nostro obiettivo & sempre quello di in-
trodurvi nel campo dell’elettronica, insegnandovi
come usare certi componenti per raggiungere un
preciso risultato.

Cosi, guardando questo schema, avrete la pos-
sibilita di imparare come-si possa realizzare un rad-

drizzatore Ideale, in grado di raddrizzare anche
segnali di pochi millivolt, condizione questa che
non si riuscira mai ad ottenere utilizzando dei nor-
mali diodi raddrizzatori.

Inoltre, potrete comprendere come si possono
usare dei commutatori elettronici contenuti all’in-
terno dell'integrato CD.4066.

Cosl, se un domani vi dovesse servire un com-
mutatore per far passare o bloccare il passaggio
di un segnale di BF, saprete gia che occorre solo
applicare una tensione positiva, o coliegare a mas-
sa il piedino di controlio di questi commutatori per
ottenere la condizione desiderata.

Pertanto, ogni nastro schema servira sempre per
apprendere nuove nozioni ed ampliare cosi le vo-
stre cognlzionl tecniche.
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Fig.1 Schema elettrico.
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delle interferenze.

li canale 24, anche se leggermente scarso, &
ancora accettabile, mentre i soli due canali H e 43
risultano perfetti.

Infatti, se il segnale dei canali H e 43, riusciamo
a vederlo pur attenuando di 10 dB, giunge sulla
presa utente con un livello di circa 70 dBmicrovolt.

infatti, togliendo 10 dB il segnale non scende sot-
to i 55 dBmicrovoit.

Se sulla presa il segnale risultasse di 60 dBmi-
crovolt, sottraendo da questi 10 dB scenderemmo
a soli:

60 dBmicrovolt - 10 dB = 50 dBmicrovolt

cioé ad un segnale insufficiente.

Per i canali 32 e 64, visto che togliendo 10 dB
I'immagine risulta gia scadente, significa che sul-
la presa utente giunge un segnale compreso tra
i 50-55 dBmicrovolt, ciog inferiore al livelio mini-

Fig.2 Poiché i’attenuatore de-

ve risultare totalmente scher-

mato, nel kit troverete un pic-

colo contenitore metallico che
T dovrete assemblare.

Fig.3 | deviatori andranno di-
rettamente saldati sul coper-
chio di tate contenitore, cosi
pure i due bocchettoni presen-
ti lateramente.

mo, infatti:
55 dBmicrovolt - 10 dB = 45 dBmicrovolt

Sul canale 57, visto che attenuando il segnale
di ben 30 dB I'immagine risuita ancora ottima, &
evidente che il livello di tale segnale come mini-
mo raggiunge un valore di circa:

60 dBmicrovolt + 30 = 90 dBmicrovolt

Infatti, se risultasse di soli 80 dBmicrovolt, atte-
nuando il segnale di 30 dB si otterrebbe una im-
magine accettabile:

80 dBmicrovolt - 30 dB = 50 dBmicrovolt
Percid, se I'immagine risulta ancora ottima, si-
gnifica che Il segnale supera i 90 dBmicrovolt,

quindi andrebbe attenuato.
Questo attenuatore pud ancora servire per it no-
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{l nostro nuovo Videoconverter Croma-Zoom sta
riscuotendo un enorme successo, tanto che que-
sto kit ci & stato commissionato da molti Costrut-
tori di Videoconverter per gli innumerevoli vantaggi
che offre.

infatti, poter ingrandire diverse e ristrette zo-
ne dl immagini spostando semplicemente una **fi-
nestra’ su Una immagine gid memorizzata, poter
memorizzare 7 pagine e con queste eseguire I'a-
nimazione, poter assegnare ad ogni temperatura
del suolo o delle nuvole una precisa colorazione,
poter ricevere sia i satelliti polari NOOA che quelli
russi ed eseguire su tali immagini un ingrandimen-
to, poter infine programmare la memorizzazione
delle sole immagini che ci interessano anche in no-
stra assenza, sono alcuni dei piu significativi van-
taggi offerti da questo Videoconverter.

A proposito della memorizzazione di pla pagl-
ne, poiche la nostra precedente spiegazione sem-
bra non sia stata sufficientemente chiara e
comprensibile, ripeteremo che, ogniqualvolta ac-
cenderete il Videoconverter la prima operazione
da compiere sara quella di mettere a punto ’oro-

loglo interno perché, quando assegnerete i diversi
orari di memorizzazione alle sette pagine di me-
moria, il computer prendera sempre come riferl-
mento 'orario del suo orologio interno e pertanto,
se tale orario non risuita esatto, non riuscirete mai
a memorizzare alcuna immagine.

Come avrete certamente notato, |'orologio inter-
no del computer, all'accensione del Videoconver-
ter, risuita sempre azzerato ed infatti, sull’ultima
riga della pagina del Menu, accanto alla scritta
ORA, appalono tutti 00:00:00,

Da quell'istante, il computer fara partire I'orolo-
gio, pertanto, a meno che non abbiate acceso il
Videoconverter esattamente a mezzanotte, I'ora-
rio interno non risultera mai sincronizzato con I'o-
ra reale.

MESSA A PUNTO DELL'OROLOGIO INTERNO

A - Una volta acceso il Videoconverter ed otte-
nuta sullo schermo della TV la pagina del menu,

agite sul pulsante ''Freccia in giu"” fino a portare
il cursore lampeggiante sull'uitima riga, in corri-
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spondenza della scritta ORA.

B - Premete ora il pulsante FUNZIONE e vedre-
te sparire il lampeggio del cursore ed in questo mo-
do avrete la conferma di aver selezionato la
funzione della messa a punto dell'orologio interno.

C - Premendo ora il pulsante “Freccia a destra”,
potrete modificare in avanti I'indicazione dei mi-
nutl pertanto li farete scorrere fino a quando non
otterrete I'esatta indicazione voluta.

D - Premendo invece il pulsante '‘Freccia a si-
nistra’ potrete modificare, sempre in avanti, I'in-
dicazione delle ore, pertanto, come gia saprete,
farete scorrere le ore fino ad ottenere anche in que-
sto caso l'indicazione voluta.

E - L'indicazione dei secondi viene automatica-
mente azzerata ogni volta che si esegue una cor-
rezione dell'orario, pertanto non & necessaria
alcuna operazione per mettere a punto l'indicazio-
ne dei secondi.

Fig.1 Foto ingrandita della scheda oro-
logio. Questa scheda andra semplice-
mente innestata nel connettore femmi-
na come visibile nella foto riprodotta
sulla pagina di destra.






















Per utilizzarlo con il nostro Videoconvenrter, a
questo integrato dovremo solo aggiungere un pic-
colo compensatore (vedi C2), per poter ritoccare
la frequenza del quarzo nel caso venisse consta-
tato, a distanza di settimane, un avanzamento o
un ritardo di qualche secondo, piu un transistor
PNP tipo BC.328 che utilizzeremo come commu-
tatore elettronico.

Infatti, quando I} Videoconverter risuitera acce-
s0, I'orologio verra alimentato direttamente dalla
tensione dei 5 volt positivi che applicheremo sul-
I"emettitore de! transistor TR1.

In questo caso la pila al Nichel-Cadmio servira
solo a polarizzare la Base del transistor TR che,
portandosi in conduzione, fara si che sul suo Col-
lettore giunga la tensione dei 5 volt presenti sul-
I'emettitore.

La resistenza da 560 ohm siglata R1 provvede-
ra a fomire alla pila al Nichel-Cadmio la giusta cor-
rente di ricarica.

Quando spegneremo il Videoconverter, sara la
pila ad alimentare a 2,4 volt 'integrato M.87167A
(vedi piedino 1).

REALIZZAZIONE PRATICA

Sul circuito stampato a monofaccia visibile a
grandezza naturale in fig.3 dovrete montare tutti
i componenti richiesti come illustrato in fig.4.

Come primo componente consigliamo di mon-
tare lo zoccolo per I'integrato M8761/A, poi, dopo
averne saldati tutti i piedini, potrete inserire il con-
nettore maschio a 8 terminali.

Proseguendo nel montaggio inserirete tutte le re-
sistenze, il diodo al silicio DS1 rivolgendo il lato
contornato da una fascia nera verso I'esterno del
circuito stampato, come risulta visibile in fig.4.

Se il diodo non avesse una sola fascia ma piu
di una, dovrete considerare valida la sola fascia
gialla.

Infatti quando ci sono piu fasce, poiché questo
diodo & un 1N4148 o il suo sostituto 1N4150, la
prima fascia serve per indicare che il primo numero
posto dopo la sigla 1N € un 4 e questo nei codici
a colori delle resistenze equivale al giallo.

A questo punto potrete inserire il transistor TR1
rivolgendo la parte arrotondata del corpo verso lo
zoccolo dell’integrato.

Sempre vicino allo zoccolo inserirete il conden-
satore al poliestere, poi il piccolo compensatore da
30 picofarad e vicino a questo il minuscolo quar-
20 da 32.768 KHz.

Come potrete vedere sia nella foto del prototipo
che nello stesso disegno pratico, questo quarzo si
presenta come un minuscolo cilindro metallico
provvisto di due terminali.

Per completare il circuito manca la sola pila al

Nichel-Cadmio da 2,4 volt.

Per questa pila sara impossiblle invertire la po-
larita in quanto presenta da un lato due terminali
e dall’altro uno solo (vedi fig.5), pertanto si inseri-
ra nei fori gia predisposti sullo stampato solo nel
Suo giusto verso.

Inserita la pila, dovrete innestare nello zoccoio
I'integrato M8716/A, rivolgendo la tacca di riferi-
mento come riportato in fig.4.

COME INSERIRE LA SCHEDA

Sul lato sinistro del circuito stampato del Video-
converter & presente un connettore femmina con
8 fori, entro al quale dovrete inserire il vostro cir-
cuito, rivolgendo i componenti verso il pannello
frontale (vedi foto a pag. 87).

Una volta inserita tate scheda, i'orologio risul-
tera gia funzionante, ma non ancora sincronizza-
to con |'ora reale.

Le operazioni che ora dovrete compiere saran-
no le seguenti;

1° Spostare i cursore lampeggiante dalla posi-
zione di Zoom 1 a Menu, poi premere il tasto En-
ter in modo che sul video appaia la pagina del
menu (fig.7).

2° Premere il tasto fréccia in basso in modo da
portare il cursore sulla riga dell’orario, poi il tasto
Enter per togliere dal cursore luminoso il tam-
peggio.

3° Premere il tasto Freccia sinistra per mette-
re a punto le ore. Ricordiamo che le ore pomeri-
diane iniziano alle 13 per terminare alle 00.

4° Premere il tasto Freccia destra per mettere
a punto i minuti.

5° Per mettere a punto i secondl si potra pren-
dere come riferimento Y'ora telefonica, oppure quel-
la della Rai o dello stesso satellite, agendo sempre
sul pulsante dei minuti.

Infatti come constaterete, ogniqualvolta preme-
rete il tasto dei minuti, automaticamente i secon-
di partiranno da 00, per cui sard sufficiente
regolare Indietro di 1 minuto I'orologio, poi pre-
mere il tasto dei minuti quando scocchera I'ora
esatta.

Poiche questa nostra spiegazione potrebbe per
alcuni non essere sufficientemente chiara, faremo
qui un esempio.

Ammettiamo di attendere il segnale orario radio
delle ore 13 e che manchi 1 solo minuto.

Subito porteremo la lancetta delle ore del nostro
orologio sulle 13 e quella dei minuti sul 58, poi at-
tenderemo l'ora esatta.
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Owvlamente in questo lasso di tempo, | secon-
di avanzeranno, ma di questo non dovremo preoc-
cuparci.

Quando scocchera I'ora esatta, premeremo il ta-
sto dei minuti e, cosi facendo, questi da 59 minuti
passeranno sublto a 00 minuti (I"ora rimarra fer-
ma sulle ore 13) e cosl pure i secondi dal numero
raggiunto passeranno sullo 00, per cui il nostro oro-
logio partira dalle ore 13.00.00.

Se volessimo mettere a punto it nostro orologio
con I'ora del satellite Meteosat, sapendo ad esem-
pio che I'immagine dell’ltalia viene inviata a terra
alle ore 18.50.00, due minuti prima potremo posi-
zionare la lancetta delle ore sulle 18, poi portare
quella dei minuti sui 48 e attendere il segnale di
start.

Quando udremo questo segnale potremo preme-
re il pulsante freccia a destra e portare i minuti
sul numero 50.

Cosi facendo, I'orologio risulterd sincronizzato
con l'orario del satellite, cioé con le ore 18.50.00.

Una volta messo a punto I'orologio, se a distan-
za di giorni constaterete che I'orologio avanza o
arretra di diversi secondi, dovrete sperimentaimen-
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te ruotare in senso orario ¢ antiorario il compen-
satore C2, fino a trovare la posizione che vi
assicurera per mesl e mesi I'ora esatta.

Non & possibile misurare la frequenza di oscil-
lazione del quarzo con un frequenzimetro digita-
le, perché, appena si tocchera con la sonda il
piedino 4 o 3 dell'integrato M8716/A, I'osclliatore
si spegnera, percid questo compensatore potra es-
sere tarato solo sperimentalmente.

COSTO D! REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per questa realizzazione (vedi
figg. 1-4), compresa la pila al Nichel Cadmio da
2,4 VOI coererececceenecerseensressrae st sasanes L.22.500
It solo circuito stampato LX.842 .............. L.700
La sola pila al Nichel - Cadmio da 2,4 volt L.6.500

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.









SCHEMA ELETTRICO

Anche in questo caso, come nella maggior par-
te dei nostri progetti, non dovrete limitarvi a con-
siderare it circuito che vi presenteremo finalizzato
esclusivamente allo scopo di realizzare un diver-
tente giocattolo, bensl come schema di base da
poter utilizzare per altre interessanti applicazioni.

Ad esempio, se vi necessita un automatismo per
mettere in moto via radic dei motorini, potrete pren-
dere spunto da questo progetto, dotandolo even-
tualmente di un trasmettitore piu potente.

Per realizzare questo "robot™ sono necessari
due distinti circuiti:

Un piccolo trasmettitore codificato
Un ricevitore completo di relativa decodifica

Infatti, per far funzionare con segnali radio un
quaisiasi *‘robot'’ o piccole macchine utensili, & in-
dispensabile un circuito molto affidabile, onde evi-
tare che, quando si invia un comando per mettere
in moto un motorino, non se ne metta in moto un
altro, oppure si eccitl un rel¢ interessato ad una
diversa funzionse.

Pertanto, il trasmettitore non dovra solo inviare
dei normali segnali di AF, ma degli impulsi cadifi-
cati, che solo una apposita decodifica inserita nel
ricevitore sara in grado di riconoscers.

La codifica utilizzata nei nostro trasmettitore &
un integrato siglato M.145026, mentre |la decodi-
fica inserita nel ricevitore porta la sigla M.145027.

Questi due integrati, per chi non lo rammentas-
se, li abbiamo gia utilizzati per realizzare un tra-
smettitore a raggi infrarossi a 4 canali (vedi rivista
n.113), quindi chi volesse saperne qualcosa di pil,
potra rileggere attentamente I'articolo ad esso re-
lativo.

Per chi non possiede tale numero, spiegheremo
qui brevemente come funzionano:

Codifica M.145026

Questo integrato, che installeremo nef trasmet-
titore, dispone internamente di tre blocchi princi-
pali (vedi fig.1) cosi distinti:

Stadio oscillatore BF
Stadio codificatore
Stadio rivelatore di livello

Lo stadio oscillatore BF ci serve per ottenere un
segnale ad onda quadra, la cul frequenza viene
determinata dai valori delle resistenze R8 e R9 e
dal condensatore C3 collegati ai piedini 11-12-13,

Con i valori da noi prescelti otterremo una fre-

quenza di lavoro di circa 2.000 Hz.

Per far funzionare questo oscillatore occorre ne-
cessariamente collegare a massa il piedino 14.

Il segnale che uscira dal piedino 15 risuitera
identico a quello visibile in fig.2, cioé saranno pre-
senti dieci impulsi, che costituiscono la chiave di
riconoscimento ed aitri otto impulsi, che costituj-
scono i 4 canali di comando.

Collegando al positivo di alimentazione il termi-
nale 6 si allargherannc i due soli primi impulisi,
collegando al positivo il terminale 7 si allargheran-
no i successivi due impulsi, collegando il piedino
8 st allargheranno gli altri due impulsi, collegando
il piedino 10 s allargheranno i soli due ultimi im-
pulsi.

La ‘“chiave’ & pertanto costituita da un preciso
numero di impulsi stretti e di impulsi larghi, che la
decodifica posta sul ricevitore dovra poi discri-
minare.

Decodlfica M.145027

Questo integrato, che installeremo nel ricevito-
re, contiene quattro blocchi principali (vedi fig.3)
cosi distinti:

Stadio rivelatore
Stadio comparatore
Stadlo decodificatore
Stadio finale di uscita

Lo stadio rivelatore serve per estrarre dal segna-
le applicato sul suo ingressc (piedino 9) la chia-
ve, che risulta composta dai primi dieci impulsi.

Per ottenere questa condizione & necessario che
il segnale ad onda quadra risulti della stessa fre-
quenza utilizzata nel trasmettitore e tale condizio-
ne la otteniamo applicando sui piedini 6 - 7 una
resistenza ed una capacita di adeguato valore (vedi
R21 e C22).

Dopo la "'chiave” seguiranno gli impulsi dei 4
canali e per riconoscere quali di questi risuitano
stretti o larghi dovremo applicare sul piedino 10
una capacita ed una resistenza di valore calcola-
to (vedi R20 e C21).

Se lo stadio decodificatore riconoscera gli im-
pulsi delia chiave, questa abilitera il comparato-
re logico a far proseguire verso lo stadio di finale
i successivi impulsi.

Contemporaneamente dal piedino 11 usciran-
no degli impulsi ad onda quadra per confermare
che fa chiave captata & stata riconosciuta.

In assenza di segnale tutte le quattro uscite dello
stadio finale (vedi piedini 12 - 13 - 14 - 15) si tro-
veranno a livello logico 0, vale a dire che su tali
uscite non & presente tensione.

Appena giungeranno due impulsi larghi su uno
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del quattro canali, automaticamente I'uscita inte-
ressata si portera a livello logico 1, vale a dire che
solo da questa uscird una tensione positiva.

Pertanto, se la decodifica non riconoscera la
chiave, risultera praticamente impossibile modifi-
care la condizione logica sulle uscite 12- 13 - 14
- 15 e questo ci assicurera una completa affidabi-
lita del sistema.

Detto questo possiamo ora passare a presentarvi
lo schema del trasmaettitore.

SCHEMA ELETTRICO TRASMETTITORE

Come potrete vedere in fig.4, per realizzare que-
sto trasmettitore sono necessari due soli transistor
ed un integrato M.145026.

» Premendo uno dei quattro pulsanti di comando,
oltre a fornire tensione ai piedini di codifica 6 - 7
- 9 polarizzeremo, tramite le resistenze R1-R2-R3-
R4, pure la Base del transistor TR1 che, portan-
dosi in conduzione, cortocircuitera a massa il pie-
dino 14 dell'M.145026.

Come gia saprete, quando questo piedino 14 vie-
ne cortocircuitato a massa, dail suo piedino di usci-
ta 15 uscira un segnale codificato che, entrando
nellia Base del transistor TR2, lo mettera in condi-
zione di oscliiare e fornire cosl all’antenna il ne-
cessario segnale di AF.

Con 1a bobina L1 che costruiremo, il trasmetti-
tore funzionera su una frequenza di circa 30 MHz,
con una potenza di quaiche decina di milliwatt, che
risulta piu che sufficiente per pilotare il nostro ro-
bot in un raggio di una ventina di metri circa.

In questo progetto non abbiamo utilizzato il ple-
dino 10 deli’integrato M.145026, pertanto avremo
ancora a disposizione un quinto canale che po-
trebbe servirci in seqguito per un'altra specifica
funzione.

Il condensatore elettrolitico C2 che troviamo sulla
Base del transistor TR1, ci permettera di mante-
nere eccitato per qualche secondo supplementa-
re it trasmettitore, ogniqualvoita lasceremo uno dei
quattro pulsanti di comando.

In tale circuito non abbiamo aggiunto nessun in-
terruttore per scollegare la pila di alimentazione,
perché a riposo esso assorbe una corrente irriso-
ria, pari a circa 0,1 microamper, per salire poi a
10 milliamper quando questo trasmettera.

SCHEMA ELETTRICO RICEVITORE

It ricevitore a differenza del trasmettitore risulta
leggermente pil complesso, in quanto richiede I'u-
so di 4 transistor, un operazionale, due integrati
digitali ed una decodifica M.145027 (vedi fig.6).

Partendo dall’antenna, il segnale captato giun-

gera sulla bobina L1 e da qui per induzione pas-
sera sulla bobina L2, che risulta accordata con
|'aiuto del condensatore C1 da 22 picofarad sulla
frequenza di 30 MHz, cioé quella utilizzata per tra-
smettere. =

It transistor TR1 collegato a tale bobina funzio-
na da ricevitore/rivelatore in superreazione.

Il segnale di BF presente sull’Emettitore di tale
transistor giungera, dopo essere passato attraver-
so il filtro C7, R5, CB8, C9, sul piedino d'ingresso
3 deil'operazionale siglato IC1/A, che lo amplifiche-
ra di circa 100 volte.

Dal piedino di uscita 1 il segnale, tramite il con-
densatore C11 da 1 microfarad, verra applicato sul-
Pingresso del secondo operazionale siglato IC1/B,
utillzzato in questo schema come squadratore.

Sull'uscita di questo secondo operazionale (pie-
dino 7) avremo disponibile un segnale squadrato
e ben “‘pulito”, che potremo gi& applicare sull’in-
gresso (piedino 9) della nostra decodifica
M.145027.

Come gla saprete, la resistenza R21 ed il con-
densatore C22 applicati sui piedini 6 - 7 ci servo-
no per riconoscere la frequenza di lavoro della
chiave, mentre la resistenza R20 ed il condensa-
tore C21 applicati sul piedino 10, per riconoscere
la larghezza degli impulsi.

Se il trasmettitore non Inviera alcun segnale, sui
piedini 15 - 14 - 13 (il piedino 12 non viene utiliz-
zato) sara presente una condizione logica 0, cioé
tensione zero.

Se premeremo sul trasmettitore il tasto motori
avantl, solo dal piedino 11 dell’integrato M.145027
usciranno degli impulsi positivi che, passando at-
traverso il diodo DS5, andranno a caricare positi-
vamente il condensatore elettrolitico C23.

Pertanto, su tale condensatore ci ritroveremo
con un livello logico 1 e poiché ad esso risulta col-
legato il Nand JC4/A come Inverter, sulla sua usci-
ta (piedino 10) ci ritroveremo un livello logico 0.

Questo livello logico 0 entrera nell'ingresso del
Nor siglato 1C2/C e in quelli siglati IC2/B e IC2/A
e, poiché gli ingressi di questi ultimi due Nor risul-
tano collegati ai piedini 15 - 14 dell'integrato
M.145027 (piedini che si trovano attualmente a li-
vello logico 0), sulle loro uscite (piedini 10, 11) ri-
sultera presente un livello logico 1, che
utilizzeremo per pilotare le Basi dei due transistor
Darlington siglati TR2 e TR3.

Cosi facendo sui Collettori di questi due transi-
stor ci ritroveremo un livelto logico 0, vale a dire
terminali cortocircuitati a massa.

In tale condizione si mettera in moto sia il moto-
rino N1 che il N2, facendo avanzare il nostro robot.

Se premeremo il tasto svolita a sinistra del tra-
smettitore, solo sul piedino 15 dell'integrato
M. 145027 ci ritroveremo con un livello logico 0,
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Fig.9 Foto di uno dei primi esemplari di ricevitore da noi montato. Il circuito di serie
che vi forniremo risuiterd completo di disegno serigrafico e delle piste argentate, pro-
tette da una speciale vernice antiossidante.

glato LX.859, & un doppia faccia con fori metalliz-
zati, in fig.8 abbiamo riportato il solo lato superio-
re, ciod quello in cui dovrete inserire tutti i
componenti.

Il montaggio non presenta alcuna difficolta, quin-
di se eseguirete delle saldature petfette, il circui-
to funzionera subito.

Come sempre, vi consigliamo di inserire dappri-
ma tutti gli zoccoli per gli integrati e dopo questi
tutte le resistenze.

Monterete poi sul circuito stampato i diodi al si-
licio, posizionando il lato contomato da una fascia
bianca come appare ben visibile nel disegno pra-
tico di fig.8, quindl il diodo zener DZ1, rivolgendo
il lato contomato da una riga nera verso la resisten-
za R2.

A questo punto potrete inserire i piccoli conden-
satori ceramici e i condensatori al poliestere.

Proseguendo nel montaggio, potrete inserire tutti
i transistor, rivolgendo la parte piatta det corpo di
quelli di tipo plastico come indicato nello schema
pratico, mentre per quanto riguarda il solo TR1 me-
tallico, la piccola sporgenza metallica andra rivol-
ta verso la resistenza R2. Montate infine le due
impedenze JAF, collocando quella da 2,2 micro-
henry (sul suo corpo sono presenti due punti di
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colore Rosso e lateralmente un punto di colore Oro)
vicino alla bobina L1/L2, e quella da 30 microhen-
ry (su! corpo troverete un punto Arancio e uno Nero
e di lato un altro punto Nero} vicino al transistor
TR1.

Inserite nel circuito stampato anche la bobina
L1/L.2 provvista di schermo metallico, che non po-
trete mai collocare in senso opposto al richiesto,
perché da un lato presenta 3 piedini e dal lato op-
posto soltanto 2. Non dimenticatevi, una volta in-
nestata tale bobina, di saldare sullo stampato i due
terminali dello schermo metallico.

A questo punto potrete inserire tuttl i condensa-
tori elettrolitici, innestando il terminale positivo nel
foro contrassegnato dal segno +.

Al centro dello stampato dovrete inserire il relé
necessario per invertire la marcia dei due motori-
ni e, posteriormente ad esso, la morsettiera a 12
poli.

Poiché non esiste una morsettiera a 12 poli, nel
kit potreste trovare tre morsettiere a 4 poli oppure
due a 6 poli.

Di tale morsettiera, come vedesi anche nelio
schema pratico di fig.8, le prese 1-2 vi serviranno
per applicare sull'ingresso i 6 volt di alimentazio-
ne (4 pile a torcia da 1,5 volt).
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Fig.13 Fissato il circuito stampato anco-
ra vergine all’interno del mobiletto, in-
filate nei fori del quattro pulsanti un ago
e cercate di incidere la plastica del co-
perchio.

Fig.15 Terminata questa operazione, sul
coperchio avrete disegnato il perimetro
della zona plastica da asportare, opera-
zione che potrete portare a termine con
I'ausilio di un traforo o di un trapano.

Fig.14 Forate con una punta da 2 mm.
i puntl incisi, pol infilate il pulsante cer-
cando di fare entrare i terminali nel cir-
cuito stampato. Con una matita
disegnatene il penmetro.

Fig.16 E’ consigliabile praticare un’aso-
la piu piccola, asportando in seguito con
una lima, la parte che non permette al
pulsante di entrare. Questa operazione
non presenta alcuna difficolta.










re direttamente saldate sulle due piazzole in rame
poste sulla facciata superiore (vedi foto e disegni).

Vicino all'integrato inserirete il diodo al silicio
D81, rivolgendo il lato contornato da una fascia ne-
ra verso l'esterno del circuito.

Se questo diodo disponesse di piU fasce colo-
rate, dovreste rivoigere verso I'esterno il lato con-
tornato da una fascia gialla.

Proseguendo nel montaggio, inserirete i conden-
satori ceramici, poi il condensatore al poliestere e
quello slettrolltico.

Salderete sul circuito i due transistor, rivolgen-
do la parte piatta del corpo di quelio plastico ver-
s0 IC1 e la tacea di riferimento di quello metallico
verso 'impedenza JAF1, come vedesi nello stes-
50 schema pratico di fig.11.

Inserirete pure {'impedenza JAF1 da 2,2 micro-
henry, valore riportato anche sul suo involucro con
il codice dei colori delle resistenze, cioé due punti
vos8si e un punto oro divisore x10, quindi

22:10 = 2,2

Per completare il circuito rimane solo da inseri-
re la bobina L1, che dovrete avvolgere attorno il
nucleo toroidale modelloNT13.2, utilizzando il filo
smaltato del diametro &. v,% mm. che troverete nel
kit.

Sopra a tale nucleo, come vedesi anche nelle
foto, dovrete avvolgere un totale di 20 spire.

Avvolte le spire, le dovrete spaziare in modo che
vadano a coprire l'intera circonferenza del nucleo
(vedi foto), poi con un paio di forbicine dovrete ra-
schiare la 6° gpira (vedi lato in prossimita del con-
densatore ceramico C6), per asportare tutto lo
smalto isolante, perche, su tale spira, come vede-
si anche nello schema elettrico, dovrete saldare un
corto spezzone di filo che dovra congiungersi al
bollino in rame posto sullo stampato, accanto al
condensatore C6.

Anche il capo dell’inizio e della fine di tale av-
volgimento andra raschiato, perché se dalla sua
superficie non verra asportato lo smalto isolante,
non riuscirete a saldarlo sui due bollini presenti sul-
lo stampato.

Fissata la bobina L1, inserite nello zoccolo I'in-
tegrato IC1, rivolgendo la tacca di riferimento ver-
so0 I'esterno, infine collegate i due fili della presa
pila.

Praticate quindi un piccolo foro per la boccola
*‘uscila antenna’, che servira per innestare la ba-
nana collegata al fito d’antenna.

A questo punto potrete inserire il circuito stam-
pato entro il mobiletto e, dopo averlo fissato con
le due viti in dotazione, inserite la boccola e colle-
gatetla con un corto spezzone di filo di rame sul cir-
cuito stampato.

Per reallzzare I'antenna dovrete prendere in fer-
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ramenta uno spezzone di filo di acciaio armonico,
oppure di ottone fungo 30-40 centimetri.

Da un lato saiderete la banana e dal lato oppo-
sto ripiegherete il filo in modo da ottenere una o.

Infatti, poiché questo progetto verra probabil-
mente usato come giocattolo dai vostri figli, dovrete
evitare di lasciare I'estremita di tale antenna a
punta,

Con un'antenna lunga 30 ¢m. si ottiene una por-
tata massima di circa 15 metrl per lato e, per un
giocattolo, Ia riteniamo piU che sufficients,

TARATURA

Il trasmettitore non necessita di alcuna taratu-
ra. Con la bobina avvoita attorno il nucleo toroida-
le consigliato, esso eroghera una decina di milliwatt
sU una frequenza prossima ai 30 MHz.

Pertanto non precccupatevi se il vostro trasmet-
titore funzionera sui 29,5 MHz, oppure sui 30,1
MHz, perché sara il ricevitore a dover essere tara-
to esattamente sulla stessa frequenza del trasmet-
titore.

Infatti, dopo aver alimentato il trasmettitore, po-
trete collegare alla presa “‘antenna’’ del ricevitore
un pezzo di filo in rame isolato in plastica lungo
circa 30 - 35 cm,

Ponete quindi il ricevitore ad una distanza di 2
metri circa, poi premete nel trasmettitore il pulsante
marcia indietro e, a questo punto, dovrete ruota-
re nel ricevitore il nucleo della babina L1 fino a
quando non sentirete il relé eccitarsi.

Allontanatevi ancor piu con il trasmettitore fino
a raggiungere un massimo di 10 metri e, se a tale
distanza il relé non dovesse pill eccitarsi, ritocca-
te nuovamente tale nucleo sul ricevitore.

Come gia accennato, se tarerete bene tale bo-
bina riuscirete a raggiungere una distanza massi-
ma di 15 metrl, comunque, se non riuscirete a
superare i 12 metri non dovrete inviarci il circuito
in riparazione, perché tale risultato potrebbe es-
sere per il vostro montaggio normale.

infatti tutto dipende dalla lunghezza deli’'anten-
na del ricevitore, del trasmettitore e da come que-
sto filo utilizzato come antenna risuita predisposto.

Applicando sulla testa del robot un'antenna in
verticale (sempre ripiegando I'estremita a o) riu-
scirete a raggiungere e a superare anche i 20-25
metri, ma questa modifica ia riteniamo superflua,
sempraché non si voglia usare tale robot in un cam-

po sportivo,

MONTAGGIO DEL RICEVITORE NEL ROBOT
|t ricevitore, come vedesi anche nelle foto, an-
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dra fissato nel vano presente nella testa del robot.

Tolta la parte superiore della testa e svitata la
parte frontale degli occhi, vedrete al suo interno
il supporto sul quale fissare il circuito stampato.

Con degli spezzoni di filo isolato in piastica col-
legherete la morsettiera al supporto portapile, ai
due motorini, all’interruttore di rete posto sopra la
testa e al piccolo altoparlante.

Per coilegare | due fili di alimentazione ai due
motorini, vi converra svitare le due viti di fissaggio
di questa parte meccanica, perché, come vedesi
in fig.5, ai due fili di alimentazione dovrete colle-
gare due condensatori ceramici da 4.700 pF, che
dovrete poi saldare sulla carcassa metallica dei
due motorini.

Per quanto riguarda i due diodi led che inserire-
te nel vano degli occhi, dovrete necessariamente
togliere la rondella plastica di colore verde presente
anteriormente, inserire i diodi led dopo aver sai-
dato sui loro terminall due spezzoni di filo sempre
isolato in plastica.

Cercate di isolare i terminali dei due led con uno
spezzone di guaina plastica, per evitare che infi-
landoli all'interno del ’‘vano occhi'’, entring in cor-
tocircuito.

Se si cortocircuitassero i terminali di un solo dio-
do, st accenderebbe un solo occhio, se invece non
rispetterete la polarita dei terminali, risultando i due
led collegati in serie, nessuno dei due diodi led si
accenderebbe.

Potrete anche aggiungere altri due led per col-
Iocarli in corrispondenza delle orecchie, oppure di
aitre parti del corpo, perché, come vedesi nello
schema elettrico ed in quello pratico, in questo cir-
cuito & prevista una uscita supplementare.

Per ’'antenna abbiamo usato uno spezzone di
filo lungo 20-22 cm. sempre isolato in plastica, che,
partendo dalla testa, abbiamo fatto scendere in-
ternamente fino alla parte inferiore del corpo del
robot.

Concluso il montaggio, potra verificarsi che i due
motorini anzich& muovere il robot in avanti, 10 muo-
vano in senso inverso e che, premendo il pulsan-
te del trasmettitore per spostario all'indietro, It robot
vada invece avanti,

Come avrete gia intuito, per invertire il senso di
marcia, sara sufficiente sfilare i due fili deila mor-
settiera, ponendo il filo inserito nel foro di sinistra
in quello di destra e viceversa.

Lo stesso dicasi se uno solo dei motorini ruota
in senso inverso.

Se poi premendo il pulsante per far ruotare il ro-
bot verso sinistra, questo si voltera verso destra,
dovrete solo inserire i fili del motorino di destra nei
due fori in cui ora sono innestati i fili del motorino
di sinistra.

Effettuati tutti i collegamenti, dovrete rimettere

sulla testa del robot il semicoperchio, fissandolo
eventualmente con una goccia di collante.

Non usate troppo collante, perché se un doma-
ni dovrete aprire if robot per una eventuale ripara-
Zione, vi troverete in difficolta.

Nei primi modelli di robot consegnati abbiamo
riscontrato che i due cilindri di plastica che ven-
gono usati per simulare le orecchie risultano cosi
lunghi da toccare il circuito interno.

Se anche in quelli che ¢i consegneranno in fu-
turo questj cilindri saranno troppo lunghi, con una
seghetta da traforo dovrete accorciarli di quet tan-
to che basti per non farli entrare in contatto con
i componenti posti sul circuito stampato del rice-
vitore.

Completato il montaggio, potrete ora divertirvi
a far girare il vostro robot in casa, ma non litigate
come di solito avviene con vostro figlio che, appe-
na lo vedra, cerchera di strapparvi dalle mani il tra-
smettitore, per divertirsi anche [ui con questo
simpatico glocattolo elettronico.

A voi rimarra la soddisfazione di averlo costrui-
to, di essere riusciti a farlo funzionare e di aver ca-
pito che realizzare dei radiocomandi per
automatizzare delle semplici macchine, non é pol
un’impresa cosi difficile.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per ia realizzazione dello sta-
dio trasmittente |X.858 visibile nelle figg.4 - 10 -
11-12, compreso il moblleno plast:co (esclusa la
sola pifa) .. PEACOCOEpEanaTa . L.25.000

Tutto il necessario per la realizzazione dello sta-
dio ricevente LX.859 visibile nelle figg.8 - 9 {escluso
il mobile del robot e le pile) ......cuuuenr 1..48.000

il solo mobite del Robot con internamente mon-
tati due motorini e relativi riduttori, due ruote an-
teriori su supporti antivibranti, una piccola ruota
posteriore girevole, la mascherina della testa gia
forata e completa di stampa iridescente, due ma-
N SCOMTEVOli ..vvveervercerennrenvercsesrecsvanniree L.74.000

1I solo circuito stampato trasmittente LX.858 L.3.000
)l solo circuito stampato ricevente LX.859 L.8.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicitio.
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Un vero tecnico installatore, prima di effettuare
un impianto, deve sempre disegnare uno schizzo
della casa, prendere tutte le misure necessarie e
poi, a tavolino, con {’aiuto di una calcolatrice, ve-
rificare se le soluzioni che intende adottare gli con-
sentono di far giungere su tutte le prese un segnale
compreso tra | 58 e i 65 dBmicrovoit.

Se un vostro passatempo & risolvere rebus, pa-
role incrociate, ecc., ebbene, possiamo assicurarvi
che calcolare un impianto TV & un gloco diverten-
te, in cui vi si chiede di trovare la soluzione pil va-
lida per far giungere su tutte le prese utente, un
numero compreso tra 58 e 65.

Percid, con i diversi Divisori - Derivatori - Prese
TV messi a vostra disposizione, operando delle ap-
propriate combinazioni, dovrete fare in modo che
su tutte le prese TV giunga un segnale che non
risulti mai minore di 58 dBmicrovolt e mai mag-
giore di 65 dBmicrovolt.

In certi casi, per forza maggiore, non riuscirete
a raggiungere i 58 dBmicrovolt minimi, ciod ad
arrivare a soli 57 dBmicrovolt, oppure a supera-
re in una presa i 65 dBmicrovolt massimi, cioé ad
arrivare intorno i 70 dBmicrovoit.

Come vedrete, tutto questo non pregiudichera
la ricezione, perché se la TV & sensibile non sara
quel dBmicrovolt in meno a peggiorare I'immagi-
ne, cosi dicasi se il segnale raggiungera i 70 dBmi-

crovolt, perché sara il Controllo Automatico di
Guadagno presente in ogni televisore, che, auto-
maticamente, provvedera a ridurre I'amplificazio-
ne sugli stadi d'ingresso.

Quindi esiste sempre una certa tolleranza su cui
potrete giocare e questo facilitera ancora di pitl if
vostro compito di progettazione.

Importante & non trovarsi mai nelle condizioni
di avere nello stesso impianto, delle prese con se-
gnali che non raggiungono i 50 dBmicrovolt e del-
le altre con segnali che superano gli 80
dBmicrovoit.

IMPIANTO IN UN IMMOBILE IN COSTRUZIONE

Ammettiamo di essere chiamati ad eseguire un
impianto centralizzato in un immobile, come quel-
lo visibile in fig.1.

Poiché I'immobile & in costruzions, non ¢i sara
difficile ottenerne una pianta sulla quale valutare
la *'via” da seguire.

Una prima soluzione potrebbe essere quella ri-
portata in fig.2, cioé usare all’inizio finea un Divi-
sore a quattro vie = DIV.4 ad ogni piano inserire
un Derivatore a 1 via; una seconda soluzione, vi-
sibile in fig.3, potrebbe essere quella di inserire al-
Vinizio linea un Divisore a 2 vie = DIV.2 ed
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che Vattenuazione di passaggio introdotta dalla
PP.4.2 che, come riportato a pag.96 della rivista
numero 119, risuita di 4,2 dB, quindi:

157 + 4,2 = 19,9dB

6° Poiché l'ultimo Derivatore del piano terra (pia-
no A) sara sicuramente un DR.14, a tale valore do-
vremo sommare l'attenuazione di uscita, che
risulta pari a 14 dB, ottenendo:

19,9 + 14 = 33,9dB

7° Volendo assicurare sull'uscita della presa A
un segnale minimo di 61 dBmicrovolt, dovremo
calcolare il valore del segnale da applicare sull'i-
nizlo della lihea di discesa, tenendo presente che
gia esiste una attenuazione, per perdite varie, di
33,9 dB:

61 + 33,9 = 94,9 dBmicrovoit

valore che potremo tranquillamente arrotonda-
re a 95 dBmicrovoit.

A questo punto, partendo dall'inizio della linea
con 95 dBmicrovolt, dovremo controllare che ti-
po di Derivatore risulta necessario installare nei
diversi piani dello stabile, per assicurare su tutte
le prese un segnale che, nel limite del possibile,
non scenda sotto i 58 dBmicrovolt 0 non superi
i 65 dBmicrovoit. (NOTA: Ripetiamo che, come
segnale massimo, si pud arrivare anche a 70
dBmicrovoit, in quanto il controllo automatico di
guadagno presente in ogni TV provvedera ad at-
tenuario).

1° Sapendo che tutte le prese finali PF.0 (vedi
i -G - E - C- A), risultano distanziate dalle prese
passanti PP.4,2 di 4 metri (vediL-H-F-D-B),
e che ancora 4 metri costituiscono la distanza che
separa queste prese dal Derivatore (vedi fig.4), po-
tremo subito calcolare il valore minimo che dovre-
mo applicare sull’inizio di tali prese, sommando ai
61 dBmicrovoit richiesti, I'attenuazione introdot-
ta dagli 8 metri di cavo coassiale, cioé 2 dB, e dalla
presa PP.4.2, pari a 4,2 dB (vedi fig.5):

61 + 2 + 4,2 = 67,2 dBmicrovoit

Pertanto, per assicurare all’'uitima presa PF.0 un
segnale minimo di 61 dBmicrovolit, bisogna di-
sporre di un segnale che non risulti inferiore a 67,2
dBmicrovolt.

2° Tornando al nostro Derivatore del 5° plano,
poiché esso risulta distanziato dail'inizio linea di
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10 metri, sul suo ingresso giungera un segnale at-
tenuato di 2,50 dB (attenuazione dei 10 metri di
cavo coassiale), vale a dire:

95 - 2,5 = 92,5 dBmicrovoit

3° Se suilingresso del Derivatore posto al 5°
piano giungono 92,5 dBmicrovolt e a noi interes-
sa che sulla sua uscita risulti presente un segnale
minimo di 67,2 dBmlicrovolt, dovremo scegliere
un Derivatore che presenti una attenuazione di
uscita pari a:

92,5 - 67,2 = 25,3 dB

4° Poicha non esiste un Derivatore che abbia
tale attenuazione, useremo per il 5° plano un
DR.26/2, che presenta una attenuazione dl uscita
di 26 dB.

5° Come vedesi a pag.96 della rivista n.119,
questo Derivatore presenta una attenuazione di
passaggio di 0,4 dB, pertanto se sul suo ingres-
so applicheremo 92,5 dBmicrovolt, sull’uscita
passante sara presente un segnale di:

92,5 - 0,4 = 92,1 dBmicrovolt

6° Se per raggiungere il secondo Derivatore po~
sto al 4° piano sono necessari 4 metri di cavo
coassiale, sapendo che quest'ultimo introduce
un'attenuazione di 1 dB, sul suo ingresso giunge-
ra un segnale di:

92,1 - 1 = 91,1 dBmicrovoit

7° Sapendo che il segnale minimo necessario
per alimentare le prese H - G risuita di 67,2 dBmi-
crovolt, calcoleremo quaile Derivatore scegliere
per questo piano eseguendo una semplice sol-
trazione:

91,1 - 67,2 = 23,9 dBmicrovolt
8° A questo punto potremo trovarci in difficolta
perché, se sceglieremo un Derivatore tipo

DR.26/2, sull’uscita cl ritroveremo con un segna-
le insufficiente, infatti.

91,1 - 26 = 65,1 dBmicrovolt

Se sceglieremo invece un Derivatore DR.20/2,
ci ritroveremo con un segnale superiore ai 67,1
dBmicrovolt richiesti, infatti:

91,1.- 20 = 71,1 dBmicrovoit









18° Al 1° piano, essendo necessaria una sola
uscita laterale, useremo un Derivatore tipo DR.14/1.

NOTA: Se risultasse necessario disporre di due
uscite, una sut lato destro e i'altra sul lato sinistro,
potremmo tranquillamente inserire un DR.14/2.

Sottraendo agli 85,7 dBmicrovolt presenti sugli
ingressi di tale attenuatore, i 14 dB di attenuazio-
ne di uscita del DR.14/1, otterremo un segnale di:

85,7 - 14 = 71,7 dBmicrovolt

A questo punto potremo verificare quale segna-
le giungera sulie ultime prese B - A.

Sapendo che sull'uscita del Derivatore sono pre-
senti 71,7 dBmicrovolt e che per raggiungere la
presa B si utilizzano 4 metri di cavo coassiale che
attenuano il segnale di 1 dB, calcoleremo quale se-
gnale giungera sull'ingresso di questa presa:

71,7 - 1 = 70,7 dBmicrovolt

Avendo utilizzato per la presa B una PF.4,2 che
presenta una attenuazione d’uscita pari a 4,2 dB,
sulla sua uscita sar& presente un segnale di:

70,7 - 4,2 = 66,5 dBmicrovolit

mentre sulla presa A, come vedesi in fig.4, un
segnale di:

70,7 - 4,2 - 1 = 65,5 dBmicrovolt

Da questo calcolo deduciamo che sulla presa A
giunge un segnale molto piu elevato rispetto ai 61
dBmicrovolt prescelti inizialmente, ed il motivo é
abbastanza ovvio.

Non sapendo ancora quale tipo di Derivatore ri-
sultava necessario applicare nei diversi piani, si era
scelto un valore di attenuazione di passaggio mas-
simo, ciog 1,8 dB, mentre in pratica ci siamo tro-
vati ad utilizzare dei DR.26/2 che presentano una
attenuazione di passaggio di 0,4 dB e dei
DR.20/2, che presentano una attenuazione di pas-
saggio di 0,8 dB.

Disporre sulle ultime prese di un segnale legger-
mente superiore rispetto a quello presente sugli al-
tri piani, rappresenta in certi casi un vantaggio non
trascurabile.

Infatti, se su queste ultime prese del piano terra
giunge un segnale leggermente superiore al richie-
sto, non avremo mai dei problemi se ne allunghe-
remo il percorso 0 se aggiungeremo una terza
presa; cosl dicasi se nei piani superiori Ci trovassi-
mo costretti a sostituire un Derivatore con altri tipi,
che presentino una attenuazione di passaggio su-
periore.

Dobbiamo aggiungere che, quasi sempre, negli
impianti centralizzati, il segnaie presente sulle pre-
se dell'uitimo piano risulta elevato, e, a mano a ma-
no che si scende verso i piani inferiori, proporzio-
nalmente diminuisce, tanto da risuitare insufficien-
te nelle prese del piano terra.

Questo significa che I'impianto & stato eseguito
senza svolgere nessun calcolo. .

Di conseguenza, per riuscire ad assicurare sulle
prese del piano terra un segnale appena sufficien-
te, si & costretti a ruotare al massimo if trimmer di
regoiazione presente nell’amplificatore d'antenna
e, in tal modo, si corre Il rischio di far giungere su
tutte le prese dell’ultimo piano un segnale cosi ele-
vato, da causare intermodulazione e battimenti.

PER IL LATO DESTRO DELLA CASA

Nell'esempio di fig.4 abbiamo calcolato solo la di-
scesa del lato sinistro delle casa, ma non quella del
lato destro.

Poiché il lato destro & un duplicato del lato sini-
stro, si utilizzeranno per ogni piano gli stessi Deri-
vatorl inseriti nell'impianto del lato sinistro.

Per ottenere due colonne di discesa, quella de-
stra e quella sinistra, si dovra solo utilizzare all'ini-
zio delle due linee, un DIVISORE a 2 vie tipo DIV.2,
e, poiché questo attenua il segnale di 4,2 dB, se
sulf'inizio delle due linee di discesa ¢i necessita un
segnale di 95 dBmicrovolt, sommando a questi aitri
4,2 dB otterremo:

95 + 4,2 = 99,2 dBmicrovolt

dBmicrovolit, che I'amplificatore d'antenna do-
vra essere in grado di fornirci sulla sua uscita.

Ovviamente, se la casa dispone di un numero mi-
nore di piani, o di meno prese, potrete scegliere un
amplificatore meno potente.

UN DIVISORE SERVE ANCHE
DA DERIVATORE

Tutti ritengono che i Divisori siano degli acces-
sori utili solo per suddividere il segnale fornito dal-
I'amplificatore d'antenna su 2 - 3 - 4 linee di discesa
che, partendo dal soffitto, arrivino ai diversi Deri-
vatori posti nei vari appartamenti.

Se i Divisori che sceglieremo saranno del tipo in-
duttivo, li potremo anche utilizzare in sostituzione
dei Derivatori, perché anch'essi presentano una at-
tenuazione inversa moito elevata, gia in grado di
impedire che tutti i segnali spurii generati dal tele-
visore raggiungano la linea di discesa e possano
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cosl disturbare le altre TV collegate nello stesso im-
pianto.

L'asemplo che ora vi proporremo consiste pro-
prio nel rieseguire lo stesso impianto riprodotto in
fig.4, togliendo dal 2° e 3° plano i Derivatori
DR20/2 e sostituendoli con dei Divisori tipo DIV,3.

Cosl facendo, intendiamo dimostrarvi come sia
possibile, pur utilizzando un amplificatore d'anten-
na che non sarebbe in grado di fornire un segnale
sufficiente per alimentare I'impianto di fig.4, far giun-
gere su tutte le prese presenti un segnale elevato.

Questi accorgimenti tecnici sono molto utili da co-
noscere, specie quando s'incontrano dei proprie-
tari d'immobili © amministratori, intenzionati a
migliorare I'impianto d’antenna cercando di spen-
dere il meno possibile.

Eseguendo a tavolino due o tre calcoli, consta-
teremo che inserendo nel punto giusto (quasi sem-
pre a fine linea) un Divisore, si possono ottenere
risultati insperati, come aumentare il livello del se-
gnale video su tutte le prese, pur avendo a disposi-
zione un segnale di valore medio.

Tornando alla nostra modifica, saprete gia che
| Divisori tipo DIV.3 dispongono di 2 usclte attenua-
te di 8,4 dB e di 1 uscita attenuata di 4,2 dB (vedi
pag.96 nel n.119).

Per questo esempio (vedi fig.6) inizieremo dalla
presa A con un segnale di 65,5 dBmicrovolt, iden-
tico ciog a quello visibile in fig.4, per apprezzare me-
glio le differenze intercorrenti tra i segnali che
giungeranno sulle prese degli altri piani.

1° Se sulla presa A sono presenti 65,5 dBmi-
crovolt, sapendo che occorrono 4 metri di cavo per
collegarsi alla presa B, & ovvio che-sulf'uscita di
ques’ultima saranno presenti:

65,5 + 1 = 66,5 dBmicrovolt

2° Poiché la presa B ¢ una PP.4,2 che presen-
ta una attenuazione passante e di uscita di 4,2 dB,
sul suo ingresso giungera un segnale di:

66,5 + 4,2 = 70,7 dBmicrovolit

3° Avendo tolto dal 1¢ piano it Derivatore DR14/1
@ inserito nel 2° piano un Divisore DIV.3, per col-
legarci con la presa PP.4,2, sono ora necessari 8
metri di cavo coassiate, che introducono una per-
dita di 2 dB, pertanto suil'uscita di tale Divisore sa-
r& presente un segnaile di:
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70,7 + 2 = 72,7 dBmicrovoit

4° Per collegarci con la presa PP.4,2 abbiamo
sfruttato I'uscita del DIV,3, che attenua 4,2 dB e
questo signlfica che sull'ingresso del Divisore giun-
ge un segnale di:

72,7 + 4,2 = 76,9 dBmicrovolt

5° Se sull'ingresso di tale Divisore giungono 76,9
dBmicrovolt, & naturale che dalle due uscite che
presentano un’attenuazione di 8,4 dB, uscira un se-
gnale di:

76,9 - 8,4 = 68,5 dBmicrovolt

cioé un segnale pit che ottimo, perché, come gia
sappiamo, per alimentare le prese C - D & sufficien-
te un segnale di soli 67,2 dBmicrovolt.

6° Per il colliegamento con il Divisore applicato
al 3° piano, ¢i occorrono altri 4 metri di cavo coas-
siale, pertanto dall'uscita di questo Divisore uscira
un segnale di;

76,9 + 1 = 77,9 dBmicrovoit

7° Avendo sfruttato di questo Divisore {'uscita at-
tenuata di 4,2 dB, & owvio che sul suo ingresso giun-
geranno:

77,9 + 4,2 = 82,1 dBmicrovolt

8° Poiché le prese E - F risultano collegate al-
{'uscita attenuata di 8,4 dB, entrando 82,1 dBmi-
crovolt nel Divisore, da tale uscita usciranno:

82,1 - 8,4 = 73,7 dBmicrovolt

Un segnale che potrebbe sembrare eccessivo,
perd se eseguiremo due calcoli, scoprirerno che dal-
la presa F uscira un segnale di 68,5 dBmicrovolt
e dalla presa E un segnale di 67,5 dbmicrovoit.

Come gi& accennato, anche se il segnale doves-
se raggiungere e superare i 70 dBmicrovolt, il con-
trollo automatico di guadagno presente in ogni
TV, provvedera a ridurre I'amplificazione degli sta-
di d’ingresso.

8° Per il collegamento con il Derivatore posto al
4° plano abbiamo aitrl 4 metri di cavo coassiale,
percio sulla sua uscita risuiteranno presenti:

82,1 + 1 = 83,1 dBmicrovolt









10° Avendo utilizzato un Derivatore DR14/2 che
presenta una attenuazione di passaggio paria 1,8
dB, significa che sul suo ingresso giunge un segna-
le di;

83,1 + 1,8 = 84,9 dBmicrovolt

11° | Derivatore DR14/2, come gia sappiamo, at-
tenua il segnale che dovra giungere sulle prese G
-H , di 14 dB, pertanto sulla sua uscita sara pre-
sente un segnale di:

84,9 - 14 = 70,9 dBmicrovolt

Sottraendo da questo segnale |'attenuazione in-
trodotta dal cavo coassiale per giungere alle prese
H - G e V'attenuazione di passaggio e di uscita del-
la presa PP.4,2, su queste prese ci ritroveremo un
segnale di:

Presa H = 65,7 dBmicrovolt
Presa G = 64,7 dBmicrovolt

12° Per arrivare sull'uscita del Derivatore posto
al 5° piano occorrono altri 4 metri di cavo coas-
siale, che attenuano it segnale di 1 dB, e cid signi-
fica che sulla sua uscita saranno presenti:

84,9 + 1 = 85,9 dBmicrovolt

13° Poiche per quest'ultimo Derivatore abbiamo
inserito un DR.20/2 che, come sappiamo, presen-
ta una attenuazione di passaggio di 0,8 dB, sul suo
ingresso risultera presente un segnale di:

859 + 0,8 = 86,7 dBmicrovolt

14° Essendo presenti 86,7 dBmicrovoit sull'in-
gresso di questo Derivatore, potremo subito stabi-
lire quale segnale risulta presente sulle uscite.
Sapendo che il Derivatore DR20/2 attenua il segnale
di 20 dB, sull’'uscita di collegamento per le prese
avremo:

86,7 - 20 = 66,7 dBmicrovolt

15° Volendo conoscere quale segnale uscira dal-
la presa L del 5° piano, sara sufficiente sottrarre
ai dBmicrovolt disponibili I'attenuazione dei 4 me-
tri di cavo coassiale e I'attenuazione di uscita della
presa PP.4,2:

66,7 -1 - 4,2 = 61,5 dBmicrovolt

Per quanto conceme |a presa |, dovremo sottrarre
ai 61,2 dBmicrovolt presenti sull’'uscita passante, 1

dB di attenuazione introdotto dal cavo coassiale,
quindi avremo:

61,5 - 1 = 60,5 dBmicrovolt

16° Volendo conoscere quale segnale fisulta ne-
cessario applicare sull'ingresso della linea di disce-
sa e sapendo che da questo Derivatore per
raggiungere I'amplificatore d’antenna o il Divisore
DIV.2 sono necessari 10 metri di cavo coassiale,
che introducono una perdita di 2,5 dB, per questo
impianto sara sufficiente un segnale di:

86,7 + 2,5 = 89,2 dBmicrovolt

che potrete arrotondare a 89 dBmicrovolt.
Nell'altro impianto visibile in fig.4 erano invece
necessari ben 95 dBmicrovoit,

Se in questo secondo impianto sostituirete il De-
rivatore DR.20/2 del 5° plano con un DR.14/2 e
partirete con un segnale all'ingresso linea di soli 86
dBmicrovolt, vi accorgerete che su tutte le prese
giungera ancora un segnale che non scendera mal
sotto i 58 dBmicrovolt.

Provate ad eseguire questi caicoli ed eventual-
mente anche a modificare la lunghezza del cavo
coassiale, per verificare se risulta possibile e di
quanto aumentare la distanza tra presa e presa.Nei
nostri esempi abbiamo assunto come distanza ba-
se tra una presa PF.0 ed una PP.4,2 e tra un piano
e l'altro, 4 metri, ma & owvio che, all’atto pratico,
essa puo fisultare superiore o inferiore.

Poiché le misure possono variare da impianto ad
impianto, una volta compreso come si dovra pro-
cedere per la sceita del Derivatore o del Divisore,
sottraendo ad ogni passaggio le note attenuazioni,
comprese ovviamente quelle del cavo coassiale,
non incontrerete pill aicuna difficolta nel progetta-
re un qualsiasi impianto TV..

123
























	00_copertina
	00_indice
	001
	002
	003
	004
	005
	006
	007
	008
	009
	010
	011
	012
	013
	014
	015
	016
	017
	018
	019
	020
	021
	022
	023
	024
	025
	026
	027
	028
	029
	030
	031
	032
	033
	034
	035
	036
	037
	038
	039
	040
	041
	042
	043
	044
	045
	046
	047
	048
	049
	050
	051
	052
	053
	054
	055
	056
	057
	058
	059
	060
	061
	062
	063
	064
	065
	066
	067
	068
	069
	070
	071
	072
	073
	074
	075
	076
	077
	078
	079
	080
	081
	082
	083
	084
	085
	086
	087
	088
	089
	090
	091
	092
	093
	094
	095
	096
	097
	098
	099
	100
	101
	102
	103
	104
	105
	106
	107
	108
	109
	110
	111
	112
	113
	114
	115
	116
	117
	118
	119
	120
	121
	122
	123
	124
	125
	126
	127
	128
	129
	130

